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Të dashur mësimdhënës dhe mësimdhënëse,

Në duar keni librin tuaj, i hartuar për t’ju ardhur në ndihmë në zhvillimin e mësimit, mbështetur në 
metodologjitë më të përparuara të sotme.

Sistemi arsimor në Kosovë ka kaluar përmes vështirësive të panumërta dhe në shkolla janë përdorur 
metoda tradicionale të mësimdhënies. Sot kemi mundësinë që arsimi t'i pajisë nxënësit me kompetencat 
që u nevojiten, për të formësuar jetën e tyre dhe për të kontribuuar në shoqëri. Për të gjetur mënyrën 
më të mirë dhe për ta realizuar këtë synim, shtëpia botuese “Dukagjini” në vazhdim të nismës për për-
fshirjen e metodologjive të mësimdhënies ndërvepruese në librat e mësimdhënësve, ka për qëllim t’ju 
ndihmojë të gjeni përgjigje për pyetjen themelore: Çfarë metodologjie do të përdorni për të ndërtuar e kri-
juar dije, shkathtësi, qëndrime dhe vlera që do t'u nevojiten nxënësve të Kosovës për formësuar të ardhmen 
e tyre?

Integrimi në hapësirën arsimore të shekullit të 21-të kërkon, midis të tjerash, modernizimin e metodave 
ekzistuese të mësimdhënies dhe nxënies, futjen e veprimtarive bashkëkohore në mësim, që mundësojnë 
përgatitjen e një individi aktiv, të pavarur dhe të lirë, të pajisur me shprehi të të menduarit kritik, krijues, 
komunikues, bashkëpunues dhe kurioz, i aftë për të përmbushur kërkesat e shoqërisë së sotme dhe të 
nesërme shqiptare.

Cilësia e re e të nxënit dhe mësimdhënies përbën përparësi absolute për arsimin. Ju nuk jeni vetëm 
burime informacioni, por kërkohet të përdorni metoda dinamike të mësimdhënies, të quajtura edhe 
metoda mësimore ndërvepruese, të cilat përbëjnë elementet bazë të këtij modeli, për t'i motivuar nx-
ënësit që të angazhohen më shumë në mësim.

Modeli i këtyre librave është i pranishëm për herë të parë në Kosovë i zbatuar në vitin 2022 dhe mësimet 
janë hartuar nga kolegët tuaj, me përkushtim dhe përgjegjësi maksimale.



Faqja në të majtë

Faqja në të djathtë

për konceptimin e mësimeve model
UDHËRRËFYES 

Përshkrim i rubrikave kryesore të orës së mësimit

Rezultatet e të nxënit të temës janë hartuar mbi bazën e koncepteve të përgjithshme, të cilat janë pika referuese në 
përzgjedhjen e përmbajtjeve mësimore për lëndën dhe rezultateve të të nxënit për këtë temë. Në këtë rast, mund 
të merren nga tabela e krahasimit të planeve dhe programeve ekzistuese me Kurrikulën Bërthamë, por edhe mund 
të hartohen vetë, mund të jenë një, dy a më shumë rezultate. Një rezultat i të nxënit të lëndës mësimore mund të 
shërbejë për një apo më shumë njësi mësimore - kjo varet nga përshkrimi i rezultatit të të nxënit dhe nga elementet 
përbërëse të tij.

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin/en gjatë 
përgatitjes.

Rezultatet e të nxënit të temës janë 
në koherencë me ato të orës mësi-
more; tema është më e gjerë. 

Rezultatet specifike të të nxënit 
janë ato mbi të cilat ndërtohet 
mësimi. 

Janë zbërthim i rezultateve të të 
nxënit sipas niveleve të arritjes. Për-
caktohen me nxënësit në klasë.

Zakonisht, mësimi ka lidhje me 
lëndë dhe fusha të tjera, të cilat ev-
identohen.

Këto janë të dhëna identifikuese, 
të cilat orientojnë për mësimin.

Mësimi synon që, përmes rezulta- 
teve të të nxënit, të kontribuojë në 
një ose disa prej kompetencave.

Rezultatet specifike janë në 
koherencë me ato të fushës. 

Të gjitha mjetet dhe materialet, e 
çdo lloji, që shërbejnë për konkre- 
tizim në ndihmë të të nxënit.

Parashikimi është faza e parë e 
orës mësimore që siguron përqen-
drimin dhe aktivizimin e nxënësve 
në mësim.

Përpunimi i përmbajtjes është faza 
e dytë e orës mësimore, ku bëhet 
përzgjedhja e materialit mësimor 
dhe organizimin metodologjik i 
tij.

Përforcimi është faza e tretë e orës 
mësimore, ku bëhet integrimi i di-
jeve dhe shprehive, si dhe zbatimi 
i tyre.

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin gjatë 
përgatitjes.

Vlerësimi formues në raport me 
rezultatet e të nxënit.  

Vetëreflektim dhe vetëvlerësim 
për orën mësimore në raport me 
arritjen e rezultateve të nxënësve.



Kontributi në rezultatet për kompetencat kryesore të shkallës. Duke filluar nga klasa e tretë e më lart, nxënësit 
zotërojnë operacione mendore; të menduarit e tyre është konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. Prandaj, 
mësimi me këta nxënës kalon në tri faza, dhe të menduarit e tyre sipas proceseve njohëse. 
Zhvillimi i kompetencave, përkatësisht në rezultatet e tyre, bëhet përmes fushës kurrikulare, e cila kontribuon në 
arritjen e rezultateve të kompetencave. Të gjitha kompetencat kryesore të kurrikulës zbërthehen në rezultate të të 
nxënit. Ato janë pjesë e Kurrikulës Bërthamë dhe parashihen të përvetësohen nga nxënësit, me rastin e përfundimit 
të shkallës së kurrikulës. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës. Shprehin kërkesat  thelbësore  të  arritjes në fushën kurrikulare,  
drejt  zotërimit  të  kompetencave  kryesore në përfundim të shkallës. Ato përshkruajnë atë se çfarë duhet të dijë, të 
besojë, të vlerësojë dhe të jetë i aftë për të bërë nxënësi në fund të shkallës a nivelit dhe shprehin një varg domenesh, 
duke përfshirë: njohuritë, shkathtësitë, qëndrimet dhe vlerat. Vendosen rezultatet e të nxënit të fushës kurrikulare, 
vetëm ato që reflektohen në temën mësimore.

Rezultatet e të nxënit. Rezultatet specifike të të nxënit janë ato mbi të cilat ndërtohet ora e mësimit, të cilat përbë-
jnë detajimin e rezultateve të të nxënit të temës që janë në koherencë me ato të fushës së kurrikulës.

Kriteret e vlerësimit/suksesit janë zbërthim i rezultateve të të nxënit sipas niveleve të arritjes dhe sigurojnë vlerë-
sim të drejtë për shkallën e zotërimit. Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Metodologjia dhe veprimtaritë me nxënës - fazat e zhvillimit të mësimit. Tashmë nxënësit, duke filluar nga klasa 
e tretë e lart, zotërojnë operacionet mendore, të cilat kanë karakter konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. 
Me kalimin në klasat më të larta, marrin karakter mbizotërues, pasi të menduarit është formal. Mësimi me këta 
nxënës kalon në tri faza të të menduarit gjatë të nxënit, sipas proceseve njohëse.

Çfarë simbolizon modeli me tri pamje të ndryshme të ciklit të jetës së bimës së grurit në tri fazat e mësimit?

Mbillet një farë. Pasi është bërë puna themelore e fillimit, mësimdhënësi vazhdon dhe fara e grurit lëshon rrënjë 
dhe bima rritet. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë bimë të tjera; po kështu, edhe mësimi 
mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Cikli i jetës së grurit, nga fara në tokë, në bimë, e prapë në farë, sugjeron, 
gjithashtu, ciklin e vazhdueshëm të shkollimit përmes mbështetjes në njohuritë ekzistuese, për të vazhduar më tej.

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Në fazën e parashikimit mbillet një farë në një truall pjellor. Mësimi duhet të mbështetet edhe në njohu-
ritë ekzistuese të nxënësve, ashtu si fara merr ushqim nga trualli ku është mbjellë.

Kjo është faza e parë e strukturës për zhvillimin e të menduarit dhe të të nxënit. Në këtë fazë kryhen veprimtari 
të ndryshme njohëse, nxënësi është i përfshirë gjallërisht në rikujtimin e asaj çka di rreth temës së mësimit, bën 
lidhjen e njohurive të reja me ato që dihen.  Nxënësit ndërtojnë njohuritë, konceptet, kuptimin e ri mbi dukuritë e 
caktuara nga bazat e njohurive të mëparshme.

Ndërtimi i njohurive: Përpunimi i përmbajtjes
Mësimi vazhdon me fazën e ndërtimit të njohurive; fara e grurit lëshon rrënjë dhe bima rritet. Kjo është 
faza e dytë e strukturës për zhvillimin e të menduarit të nivelit të lartë gjatë të nxënit dhe nxënësi është i 
përfshirë në procesin e përftimit të kuptimit të njohurive. Gjithashtu, ruan interesin dhe ritmin e vendo-
sur gjatë fazës së parashikimit.

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Mësimi përfundon me fazën e përforcimit. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë 
bimë të tjera; po kështu, edhe mësimi mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Në këtë fazë, nxë-nësit 
konsolidojnë të nxënët e ri dhe ristrukturojnë skemën e tyre për të përshtatur konceptet e reja dhe për 
t’i zbatuar ato.
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Fusha kurrikulare Shoqëria dhe mjedisi në nivelin e dytë, realizohet përmes mësimit lëndor.
Lëndë mësimore e kësaj fushe në këtë nivel është edhe edukata qytetare. Meqenëse kjo fushë realizohet 
përmes mësimit lëndor, mësimdhënësit duhet t'i kenë parasysh qëllimet e përbashkëta të fushës, të cilat 
do të realizohen përmes përmbajtjeve lëndore duke synuar mësimin e integruar. 

Fusha Shoqëria dhe mjedisi i ndihmon nxënësit për t’i njohur dhe për t’i kuptuar më mirë konceptet, 
proceset dhe zhvillimet historike në nivel lokal, kombëtar, rajonal dhe botëror, duke përfshirë lindjen 
dhe zhvillimin e qytetërimeve të ndryshme si dhe ngjarjet dhe personalitetet e rëndësishme nga kohët 
më të lashta deri më sot.

Kjo fushë ndihmon nxënësit për t’i thelluar njohuritë mbi vendet dhe hapësirën, sistemet fizike e humane, 
rajonet dhe karakteristikat e tyre. Gjithashtu, ndihmon krijimin e shprehive, vlerave dhe qëndrimeve 
në raport me diversitetin kulturor, identitetin social, trashëgiminë kulturore dhe natyrore, organizimin 
shoqëror, liritë dhe të drejtat e njeriut si dhe rolin dhe funksionimin e institucioneve demokratike.

Fusha Shoqëria dhe mjedisi, në shkallën e tretë kurrikulare, ka për qëllim zhvillimin e aftësive, shkathtësive, 
vlerave dhe qëndrimeve, për të qenë qytetar i përgjegjshëm, për të zhvilluar identitetin personal dhe për 
të njohur më mirë atë kolektiv (social, kombëtar, shtetëror, etnik, fetar, racor, gjinor, kulturor, regjional). 
Kjo fushë ndihmon zhvillimin e aftësive për të gjykuar drejt dhe për të marrë vendime të përgjegjshme në 
jetën e përditshme, kultivimin e shprehive dhe marrjen e nismave për ruajtjen dhe mbrojtjen e mjedisit. 

Fusha Shoqëria dhe mjedisi në këtë nivel ndihmon nxënësit për t'i zhvilluar e për t'i përforcuar më tej 
njohuritë e tyre duke siguruar një bazë fillestare për orientim akademik dhe orientim në karrierë.

Konceptimi dhe ndërtimi i librit për mësimdhënësin/en
HYRJE



Udhëzime metodologjike  

Për të realizuar qëllimet e kurrikulës, përmes fushës Shoqëria dhe mjedisi, këshillohet përdorimi i 
metodave të ndryshme që plotësojnë njëra-tjetrën dhe që mundësojnë zhvillimin e të menduarit kritik e 
krijues te nxënësi, për zbatimin e njohurive dhe shkathtësive në situata të ndryshme.

Përzgjedhja e metodave është kompetencë e mësimdhënësit/es të fushës. Ajo bëhet në përshtatje me 
nevojat dhe kërkesat e nxënësve, me natyrën e përmbajtjes tematike mësimore dhe të rezultateve të 
kompetencave për shkallën e tretë kurrikulare, me bazën didaktike dhe me nivelin e formimit të nxënësve, 
duke i dhënë secilit mundësinë të shfaqë dhe të zhvillojë maksimumin e potencialit që zotëron brenda 
vetes.

Mësimdhënësi/ja është i/e lirë të përdorë metoda mësimore bashkëkohore ndërvepruese dhe 
gjithëpërfshirëse, teknika e forma të shumëllojta të punës dhe një kompleks të tërë procedurash. Këto 
metoda duhet të jenë në funksion të nxitjes së mendimit të pavarur, kritik e krijues. Metodat dhe teknikat 
e punës me nxënës, kërkohen të jenë të kombinuara dhe të shumëllojta, në funksion të arritjeve të 
rezultateve të të nxënit dhe të zbatimit në jetën e përditshme.

Metodologjia ndërvepruese në mësimdhënie dhe të nxënët 

Libri që keni në duar, është hartuar për t’ju pajisur me metodologjinë ndërvepruese në ndërtimin e 
dijeve dhe formimin e shkathësive. Ai trajton temat mësimore në përputhje “Kurrikula Bërthamë e 
Arsimit të Mesëm të Ulët të Kosovës'' (e rishikuar) (2016) si edhe të gjitha dokumentet dhe udhëzimet 
administrative në fuqi ku është mbështetur metodologjia me të gjithë elementet përbërëse, duke filluar 
me kontributin në kompetencat kryesore dhe rezultatet e të nxënit të fushës, rezultatet specifike të të 
nxënit të njësisë mësimore, mjetet e punës, ecuria metodologjike e orës së mësimit e deri te vlerësimi 
i nxënësve. Një nga risitë e këtij libri është se përmban edhe një rubrikë: Reflektim për rrjedhën e orës 
mësimore. Qëllimi i kësaj rubrike është që t’ju ndihmojë të mbani shënime për punën tuaj në klasë, 
arritjet, por edhe dështimet, dhe më pas të reflektoni kur të bëni përsëritje, të kontrolloni dijet dhe të bëni 
vlerësimin e nxënësve, por edhe kur të zhvilloni mësimin një vit apo disa vjet më pas.

Në aspektin metodologjik te hartimit të modeleve orientuese për çdo orë mësimi, është treguar kujdes 
i veçantë në harmonizimin e të gjitha veprimtarive. Marrëdhëniet midis rezultateve të të nxënit - 
procedurave të mësimdhënies dhe të nxënit - vlerësimit, përbëjnë atë që në metodologjinë e sotme 
quhet ‘‘trekëndësh magjik’’. Ky trekëndësh paraqet marrëdhëniet koherente midis rezultateve të të nxënit, 
veprimtaritë e mësimdhënies të të nxënit dhe vlerësimit. Këta tre komponentë janë në koherencë me 
njëri-tjetrin, me qëllim që nxënësit të inkurajohen për të mësuar, të jenë pjesëmarrës aktivë në ndërtimin 
e dijes dhe të shkathtësive.
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Metodologjia e çdo teme zhvillohet në mënyrë pamore rreth mësimit të librit 
të nxënësit, e cila ju ndihmon ta shikoni atë pa pasur nevojën që ta keni pranë. 
Përdorimi i kësaj mënyre të paraqitjes metodologjike të mësimit ka dhënë 
rezultate mjaft të mira.

Metodologjia ndërvepruese ka si qëllim përfshirjen aktive të nxënësve në 
ndërtimin e dijes dhe formimin e shprehive. Zhvillimi i nxënësve që mendojnë në mënyrë kritike e që janë krijues 
është në qendër të metodave të mësimdhënies, të mënyrave të të nxënit e të çdo veprimtarie tjetër, me synim zh-
villimin e shprehive të të menduarit të nivelit të lartë. Por, nga ana tjetër, jemi mbështetur edhe në parimet e psi-
kologjisë së edukimit, kryesisht të zhvillimit njohës sipas moshave, me konsideratë të veçantë Zonën e Zhvillimit 
Proksimal të Vigotskit, e cila është zona midis nivelit aktual të zhvillimit të fëmijës, sipas përcaktimit të aftësive për 

zgjidhjen e pavarur të problemeve dhe nivelit të zhvillimit që fëmija është në 
gjendje të arrijë, përmes orientimit të të rriturve, apo në bashkëpunim me 
bashkëmoshatarët e tij më të aftë. Kjo është një hapësirë dinamike ku mësim-
dhënia mund të japë rezultate e ndodhet diku midis asaj që nxënësi di dhe 
asaj që nxënësi nuk është gati të mësojë. Zona e zhvillimit proksimal është 
hapësira e mësimit midis së mërzitshmes dhe së pamundurës. Në këtë hapë-
sirë, mbështetja nga mësimdhënësi apo nga një bashkëmoshatar mund të bëjë  

                                                                 që mësimi të japë rezultate.

Burimi: Metodologji e mësimdhënies, (faqe 102), B. Musai, 2014. Botuar në Tiranë: CDE

Rezultatet e
të nxënit

Veprimtaritë e 
mësimdhënies Vlerësimi
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Burimi: Psikologji edukimi, (faqe 47), A. Woolfolk, 2011. Botuar në Tiranë: CDE

.

..

Zgjeroni dhe thelloni dijet 
Për më shumë lexoni në: Woolfolk. A. (2011) Psikologji 
edukimi.Tiranë: CDE, faqe 32-36. 
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Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës 3

Nr. Rezultatet e të nxënit për shkallën 3 dhe kompetencat kryesore

I Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit - Komunikues efektiv 

1. Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur, një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

2. Dëgjon në mënyrë aktive pyetjet dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke u paraqi-
tur nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

3. Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si: libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton dhe 
e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/detyre me shkrim.

4. Shpreh mendimin/gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim, si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

5. Shpreh drejt mendimin apo kërkesën, me gojë ose me shkrim, në gjuhën joamtare ose të huaj, për një situatë të caktuar të 
supozuar, në rast nevoje (për shërbim, ndihmë, informim, orientim etj.), duke ndërvepruar në grup ose në klasë.

III Kompetenca e të mësuarit për të nxënë - Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat i 
shfrytëzon për realizimin e temës/detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

2. Shfrytëzon të dhënat për të demonstruar të kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve, formulave në shkenca naty-
rore dhe shoqërore, në matematikë ose arte, duke i sqaruar në forma të ndryshme të të shprehurit.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

4. Shfrytëzon dosjen personale për identifikimin e përparësive dhe mangësive në funksion të vetëvlerësimit të përparimit dhe 
përmirësimit të suksesit në fushën e caktuar.

5. Ndërlidh temën e dhënë, që është duke e mësuar, me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë), sipas një radhitjeje logjike.

6. Përdor programet softuerike adekuate për zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave/punimeve shkollore dhe joshkollore 
në fusha të ndryshme të dijes.

II Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ dhe kritik 

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë një 
debati ose të publikuar në medie;

2. Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.),  të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e nu-
merike, eksperimentale dhe arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse;

3. Përzgjedh dhe demonstron ecuri/strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematik, gjuhësor, shkencor, artistik a 
shoqëror), duke dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë;

4. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim;

5. Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike;

6. Përdor krahasimin dhe kontrastin për të gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore dhe 
shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.
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IV Kompetenca për jetë, punë dhe mjedis - Kontribues produktiv 

1. Zhvillon një projekt individual ose në bashkëpunim me anëtarët e grupit, për kryerjen e një aktiviteti mjedisor apo shoqëror 
me rëndësi për shkollën ose për komunitetin.

2. Diskuton në grup moshatarësh për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, për pasojat që sjell dëmtimi i mjedisit për jetën e 
njeriut dhe propozon masat që duhet të ndërmerren për evitimin e tyre.

3. Identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (p.sh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën etj.) për realizimin e një 
aktiviteti në shkollë ose në komunitet.

4. Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, disejnim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës. 

V Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 

1. Prezanton para nxënësve procesin e përgatitjes së një ushqimi a specialiteti shtëpiak sipas një recete për ushqim të shëndet-
shëm. 

2. Vlerëson përmbajtjen e vlerave pozitive dhe negative, të paktën të tri llojeve të ushqimeve, të cilat konsumohen në mjedisin e 
tij ose në rrethinë. 

3. Identifikon shenjat e rrezikut në prodhime apo objekte konkrete dhe u shpjegon të tjerëve porosinë apo kërkesën e tyre 
vizuale.

4. Shpjegon, gjatë një debati, prezantimi, me gojë ose me shkrim, pasojat e përdorimit të duhanit, alkoolit, drogës dhe substan-
cave të tjera të dëmshme për shëndetin dhe mirëqenien e individit.

VI Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm

1. Zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, në shkollë etj., dhe merr qëndrim aktiv ndaj personave që nuk i përfi- 
llin ato, duke ua shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bëjnë pjesë. 
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Koncepti RNF, TEMA dhe RNL

Individi, 
grupet dhe 
marrëdhëniet 
shoqërore

RNF: 1. Hulumton strukturën e grupeve shoqërore dhe mënyrat e pjesëmarrjes dhe përfshirjes në 
to

1.1. Njeh grupet dhe institucionet shoqërore, strukturën dhe organizimin e tyre, si dhe ndërlidhjen me kontekstin 
kohor dhe hapësinor.

1.2. Përkufizon profilin e personaliteteve të shquara dhe kontributin e tyre në zhvillimin e përgjithshëm të shoqërisë 
ose të fushave të veçanta të saj.
 
1.3. Shpjegon hapësirën e banimit dhe veprimit, shpërndarjen dhe lëvizjen natyrore të popullsisë, migrimet, strukturën, 
organizimin, zhvillimin dhe transformimin e vendbanimeve dhe të ekonomisë në nivel lokal, rajonal  dhe  global.

Tema Rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL)

Raportet 
shoqërore, 
sjelljet dhe 
shprehitë

• Dallon llojet e ndryshme të raporteve shoqërore (miqësore, bashkëpunuese, afruese, 
integruese, si dhe ato jomiqësore, larguese, përjashtuese, diskriminuese) dhe lidhjet e 
tyre me sjelljet personale dhe kolektive.

• Përshkruan ndjenjën e ngrohtësisë dhe sigurisë që e ndien në shtëpi dhe në shkollë, duke 
qenë i rrethuar me njerëz të afërt dhe dashamirës.

• Klasifikon dhe përshkruan rolin e grupeve, organizatave të ndryshme të shoqërisë civile 
si dhe institucioneve që veprojnë në fusha të ndryshme, si: mjedisi, arsimi, kultura, 
shërbimet publike etj.

• Përshkruan dhe krahason funksionin dhe kompetencat e institucioneve të Kosovës 
në nivelin lokal dhe atë qendror që u shërbejnë qytetarëve si p.sh.: arsim, shëndetësi, 
mjedis, punësim, drejtësi, infrastrukturë, kulturë, zhvillim ekonomik, siguri, mbrojtje, 
migrimit, trafikimit, dhunës, ngacmimit (bullying), etj. 

• Analizon rolin e personaliteteve të shquara historikisht në nivel kombi dhe më gjerë, dhe 
ndikimin e tyre në themelimin e institucioneve shtetërore, ligjvënëse, ekzekutive dhe 
gjyqësore, organizatave, shoqatave humanitare etj. 

• Analizon rëndësinë e motivimit, angazhimit, vullnetarizmit, respektimit, transparencës, 
raportimit dhe llogaridhënies për zhvillimin e shoqëisë demokratike dhe identifikon 
faktorët që i pengojnë ato.

Temat dhe rezultatet e të nxënit
Nxënësi në klasën e shtatë arrin rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL) për temat e përcaktuara në tabelën e mëposhtme. Temat dhe RNL-të 
dolën nga konceptet dhe rezultatet e të nxënit të fushës (RNF) Shoqëria dhe mjedisi të shkallës së tretë kurrikulare, të përcaktuara në Kurrikulën 
Bërthamë të Arsimit të Mesëm të Ulët.
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Proceset 
shoqërore dhe 
natyrore

RNF: 2. Hulumton dukuritë dhe proceset shoqërore, historike, natyrore dhe mjedisore duke vënë në 
pah ndërlidhjet, ndërvarjet dhe ndërveprimet reciproke.
2.1. Përdor burime të ndryshme kur prezanton dallimet në mënyrën e jetesës së njerëzve në kohë dhe hapësirë, duke 
pasur parasysh lëvizjet dhe zhvillimet përgjithshme historike, shoqërore dhe natyrore.
2.2. Shpjegon orientimin në hapësirë, pozitën e Tokës në Sistemin Diellor, përbërjen e gjeosferave, veçoritë e elementeve 
natyrore dhe sociogjeografike të mjedisit natyror e human.

Lidhjet dhe 
ndikimet 
reciproke të 
natyrës dhe 
shoqërisë

• Analizon lidhjet dhe ndikimet reciproke ndërmjet natyrës  dhe shoqërisë  duke pasur 
parasysh aspektet gjeografike, mjedisore, ekonomike dhe kulturore.

• Analizon ndryshimet në shoqëri si procese të përgjithshme dhe të përhershme të 
shkaktuara nga natyra ose njeriu, si: tërmetet, vullkanet, vërshimet, thatësitë, shkrirja 
e akullnajave, lufta, epidemitë, uria, varfëria, papunësia etj., shpesh të ndërlidhura 
dhe të ndërvarura.

• Shpjegon rëndësinë e përdorimit të teknologjisë për të hulumtuar dhe prezantuar 
natyrën në funksion të zhvillimit ekonomik, kulturor e turistik. 

• Prezanton gjetjet nga eksplorimi i natyrës në rrethinë e më gjerë, si: florën dhe 
faunën, lumenjtë, liqenet, parqet kombëtare, malet, fushat pjellore, monumentet 
natyrore dhe ndikimin njerëzor në natyrë. 

• Analizon dokumentarë dhe burime të ndryshme për ndikimin e njeriut në natyrë.

Normat, të 
drejtat dhe 
përgjegjësitë

RNF: 3. Analizon dhe shqyrton në mënyrë kritike dhe zbaton normat e rregullat shoqërore për jetë të 
përbashkët në diversitet
3.1. Kupton dhe analizon shkaqet dhe rrethanat e ndryshimit të normave, ligjeve dhe zakoneve për rregullimin e jetës 
shoqërore në kohëra dhe vende të ndryshme.
3.2. Kupton dhe vlerëson llojllojshmërinë e kulturave, traditave, bashkësive të ndryshme, dhe tregon tolerancë dhe 
respekt për to.

Rregullat, 
normat dhe 
ligjet

• Shpjegon evoluimin dhe funksionimin e rregullave, normave dhe ligjeve shoqërore 
dikur dhe sot.  

• Krahason traditat, zakonet dhe adetet e pashkruara që praktikohen ose janë 
praktikuar dikur në familje ose komunitet, si: besa, mikpritja, fejesa dhe martesa, 
lojërat tradicionale, festat popullore etj., me rregullat, normat dhe ligjet e shkruara 
që praktikohen në shoqëri dhe institucione publike, si: shkollë, teatër, spital, polici, 
organe të pushtetit, organizata shoqërore etj.

Vlerat 
shoqërore,  
humane dhe 
qytetare

• Shpjegon rëndësinë e respektimit të vlerave humane për funksionimin e një shoqërie 
të qëndrueshme, si p.sh., paqja, liria, barazia, respektimi i të drejtave të njeriut,  
solidariteti, toleranca, bamirësia, vullnetarizmi, falja, pajtimi, ndihma, empatia, 
shpëtimi etj., dhe i praktikon këto në jetën e përditshme.    

• Shpjegon rëndësinë e raportimit të veprimeve që janë në kundërshtim me vlerat e 
shoqërisë demokratike, si: paragjykimet racore ose etnike, diskriminimin gjinor, 
jotolerancën fetare, përjashtimin social, ekstremizmin, radikalizmin, korrupsionin 
etj., te personat dhe institucionet  përgjegjëse. 

• Shpjegon rëndësinë e raportimit të veprimeve të dhunshme dhe aktiviteteve të 
paligjshme, si: trafikimi i lëndëve narkotike, armëve, qenieve njerëzore, detyrimit në 
punë të rënda, trajtimit johuman të të pambrojturve dhe viktimave të trafikimit te 
personat dhe institucionet  përgjegjëse. 

• Shpjegon rëndësinë e përfitimit të shoqërisë nga trajtimi i barabartë i të gjithë 
qytetarëve pa dallim përkatësie gjinore, moshe, sociale, etnike, fetare, racore etj., duke 
u bazuar në dokumentet ndërkombëtare për të drejtat e njeriut.

Vendimmarrja 
dhe institucionet

RNF: 4. Jep ide dhe propozime si dhe merr vendime në mënyrë të vetëdijshme dhe të përgjegjshme
4.1. Vlerëson ndikimin e vendimmarrjes individuale, grupore e institucionale në kohë dhe vende të ndryshme, krijon 
qëndrime personale për to dhe i përdor në jetën e tij të përditshme.
4.2. Tregon kujdes, respekt e përgjegjshmëri për vendimmarrjen e drejtë në aktivitetet ku është i përfshirë (në shkollë, 
bashkësi dhe më gjerë).
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Pjesëmarrja 
në 
vendimmarrje 
institucionale

• Dallon rolin institucioneve lokale dhe atyre qendrore në vendimmarrje për rregullimin e 
jetës së qytetarëve në nivel lokal dhe shtetëror. 

 
• Shpjegon se si secili qytetar i moshës madhore mund të bëhet pjesë e institucioneve 

vendimmarrëse të nivelit lokal dhe qendror.

• Demonstron njohuri dhe shkathtësi për pjesëmarrje në vendimmarrje në nivel klase, 
shkolle apo komuniteti, që kanë të bëjnë me interesat e bashkëmoshatarëve.

• Analizon vendimet që merren nga grupe, organe dhe institucione të ndryshme që 
janë me interes për të dhe bashkëmoshatarët, p.sh., për sjelljet, vlerësimin e arritjeve, 
përfshirjen ose mospërfshirjen në aktivitete shkollore dhe jashtë saj etj.

• Identifikon dhe respekton vendimet që dalin nga institucionet shkollore, lokale dhe 
qendrore, që janë me interes për të, shoqërinë dhe mjedisin (p.sh., vendimet e  këshillave 
të ndryshme që funksionojnë në shkollë,  në lagje, dhe nivel vendi).

• Vlerëson rolin e shoqërisë civile, medieve dhe grupeve të ndryshme (OJQ-ve, shoqatave, 
forumeve, medieve të shtypura dhe elektronike, grupeve të ndryshme në rrjetet sociale 
etj.), në interes të përmirësimit cilësisë së jetës  dhe për nxitjen e qytetarëve për të 
reaguar ndaj padrejtësive të ndryshme, dhe për të dhënë ide dhe propozime konkrete.

Mjedisi dhe 
zhvillimi i 
qëndrueshëm

RNF: 5. Kontribuon në ruajtjen dhe mbrojtjen e mjedisit si dhe në zhvillimin e qëndrueshëm.
5.1. Inicion aktivitete konkrete grupore me qëllim të ngritjes së vetëdijes së bashkësisë për ruajtjen dhe zhvillimin e mje-
disit jetësor.
5.2. Vlerëson dhe vepron sipas parimeve bazë të zhvillimit të qëndrueshëm.

Mjedisi dhe 
mirëqenia

• Prezanton aktivitete që zhvillohen në shkollë, komunitet dhe më gjerë, për çështje 
mjedisore (p.sh., iniciativat e nxënësve, klubeve në shkollë, prindërve, qytetarëve dhe 
OJQ-ve që veprojnë në komunitet).

• Shpjegon rëndësinë dhe demonstron shkathtësitë e kursimit të ujit, energjisë, ruajtjes 
së gjelbërimit, riciklimit të mbeturinave, kultivimit të bimëve, mbrojtjes së kafshëve, në 
aspektin dhe funksionin e mirëqenies ekonomike, shëndetësore dhe sociale.

• Identifikon dhe analizon masat mbrojtëse të organizatave dhe institucioneve përkatëse 
për mjedisin që veprojnë në komunë dhe në nivel vendi, si: parandalimi i ndotjes së ujit, 
ajrit, tokës, pastaj kufizimin e gjuetisë, keqtrajtimin e kafshëve etj.

• Bashkëpunon me të tjerët, organizata apo institucione përkatëse për realizmin e akti-
vitete të ndryshme lidhur me shënimin e festave mjedisore, si: Dita Botërore e Mjedisit 
Dita e Tokës, Dita e Ujit, Dita e Biodiversitetit etj.
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TEMAT  MËSIMORE  TË SHPËRNDARA GJATË MUAJVE

Rezultatet e  
kompetencave
(Rezultatet e të 

nxënit për shkallë)

Gjysmëvjetori I Gjysmëvjetori II

shtator—tetor nëntor—dhjetor janar—shkurt—mars prill—maj—qershor

ED
U

K
AT

Ë 
Q

YT
ET

A
RE

Raportet 
shoqërore, 
sjelljet dhe 
shprehitë

Lidhjet dhe 
ndikimet 
reciproke të 
natyrës dhe 
shoqërisë

Lidhjet dhe 
ndikimet 
reciproke të 
natyrës dhe të 
shoqërisë

Rregullat, normat 
dhe ligjet

Vlerat shoqërore,  
humane dhe qytetare

Pjesëmarrja në 
vendimmarrje 
institucionale

Pjesëmarrja në 
vendimmarrje 
institucionale

Mjedisi dhe mirëqenia

Kompetenca e 
komunikimit dhe 
e të shprehurit – 
Komunikues efektiv
1, 2, 3, 4, 6, 8

Kompetenca e të 
menduarit –   
Mendimtar kreativ 
1, 6, 8

Kompetenca e të 
nxënit – Nxënës i    
suksesshëm
1, 3, 5

Kompetenca për 
jetë, për punë dhe  
për mjedis –
Kontribues 
produktiv
1, 2, 3, 4, 7

Kompetenca 
personale – Individ 
i shëndoshë
5, 6, 8

Kompetenca 
qytetare – Qytetar i  
përgjegjshëm
1, 2, 4, 7

Gjithsej 9 orë Gjithsej 9 orë Gjithsej 10 orë Gjithsej 9 orë

Planifikimi vjetor i temave mësimore për fushën e kurrikulës: Edukatë qytetare,  Klasa VII
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Lënda mësimore: Edukatë qytetare                                

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                   

Shoqëria dhe mjedisi                               
Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë/Lidhjet dhe 
ndikimet reciproke të natyrës dhe të shoqërisë

PLANI  DYMUJOR: SHTATOR—TETOR

Rezultatet e të nxënit të fushës kurrikulare të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: 

RNF: 1. Hulumton strukturën e grupeve shoqërore dhe mënyrat e pjesëmarrjes dhe përfshirjes në to.

I.1 Njeh grupet dhe institucionet shoqërore, strukturën dhe organizimin e tyre, si dhe ndërlidhjen me kontekstin kohor dhe 
hapësinor.

I.2 Përkufizon profilin e personaliteteve të shquara dhe kontributin e tyre për zhvillimin e përgjithshëm të shoqërisë ose të 
fushave të veçanta të saj.

I.3 Shpjegon hapësirën e banimit dhe të veprimit, shpërndarjen dhe lëvizje natyrore të popullsisë, migrimet, strukturën, 
organizimin, zhvillimin dhe transformimin e vendbanimeve dhe të ekonomisë në nivel lokal, rajonal dhe global.

RNF: 2. Hulumton dukuritë dhe proceset shoqërore, historike, natyrore dhe mjedisore duke vënë në pah 
ndërlidhjet, ndërvarjet dhe ndërveprimet reciproke.

II.1 Përdor burime të ndryshme kur prezanton dallimet në mënyrën e jetesës së njerëzve në kohë dhe hapësirë, duke pasur 
parasysh lëvizjet dhe zhvillimet përgjithshme historike, shoqërore dhe natyrore.

II.2 Shpjegon orientimin në hapësirë, pozitën e Tokës në Sistemin Diellor, përbërjen e gjeosferave, veçoritë e elementeve natyrore 
dhe sociogjeografike të mjedisit natyror e human.

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: 

I.I Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv I. 1, 2, 3, 4, 6, 8

I.II Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ II. 1, 6, 8

Klasa: VII
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Lënda mësimore: Edukatë qytetare

Fusha e kurrikulës: Shoqëria dhe mjedisi                                                                                            

PLANI DYMUJOR: NËNTOR—DHJETOR

Klasa: VII

RNF: 2. Hulumton dukuritë dhe proceset shoqërore, historike, natyrore dhe mjedisore, duke vënë në pah 
ndërlidhjet, ndërvarjet dhe ndërveprimet reciproke.

II.1 Përdor burime të ndryshme kur prezanton dallimet në mënyrën e jetesës së njerëzve në kohë dhe hapësirë, duke pasur 
parasysh lëvizjet dhe zhvillimet e përgjithshme historike, shoqërore dhe natyrore.

II.2 Shpjegon orientimin në hapësirë, pozitën e Tokës në Sistemin Diellor, përbërjen e gjeosferave, veçoritë e elementeve 
natyrore dhe socio-gjeografike të mjedisit natyror e human.

RNF: 3. Analizon dhe shqyrton në mënyrë kritike dhe zbaton normat e rregullat shoqërore për jetë të 
përbashkët në diversitet.

III.1 Kupton dhe analizon shkaqet dhe rrethanat e ndryshimit të normave, ligjeve dhe zakoneve për rregullimin e jetës shoqërore 
në kohë dhe vende të ndryshme.

III.2 Kupton dhe vlerëson llojllojshmërinë e kulturave, traditave, bashkësive të ndryshme dhe tregon tolerancë dhe respekt për to.

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: 

I.II Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ II. 1, 6, 8

I.III Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm III. 1, 3, 5
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Lënda mësimore: Edukatë qytetare
PLANI TREMUJOR: JANAR—SHKURT—MARS

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: 

I.IV IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis – Kontribues produktiv IV. 1, 2, 3, 4, 7

I.V V. Kompetenca personale – Individ i shëndoshë V. 5, 6, 8

RNF: 3. Analizon dhe shqyrton në mënyrë kritike dhe zbaton normat e rregullat shoqërore për jetë të 
përbashkët në diversitet

III.1 Kupton dhe analizon shkaqet dhe rrethanat e ndryshimit të normave, ligjeve dhe zakoneve për rregullimin e jetës shoqërore 
në kohë dhe vende të ndryshme.

III.2 Kupton dhe vlerëson llojllojshmërinë e kulturave, traditave, bashkësive të ndryshme dhe tregon tolerancë dhe respekt për to.

RNF: 4. Jep ide dhe propozime si dhe merr vendime në mënyrë të vetëdijshme dhe të përgjegjshme

IV.1 Vlerëson ndikimin e vendimmarrjes individuale, grupore e institucionale në kohë dhe vende të ndryshme, krijon qëndrime 
personale për to dhe i përdor në jetën e tij të përditshme.

IV.2 Tregon kujdes, respekt e përgjegjshmëri për vendimmarrjen e drejtë në aktivitetet ku është i përfshirë (në shkollë, bashkësi 
dhe më gjerë).

Klasa: VIIFusha e kurrikulës: Shoqëria dhe mjedisi                                                                                            
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Lënda mësimore: Edukatë qytetare
PLANI TREMUJOR: PRILL—MAJ—QERSHOR

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: 

I.V Kompetenca personale – Individ i shëndoshë V. 5, 6, 8

I.VI Kompetenca qytetare – Qytetar i  përgjegjshëm VI. 1, 2, 4, 7

Klasa: VII

Rezultatet e të nxënit të fushës kurrikulare të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave:

RNF: 4.  Jep ide dhe propozime, si dhe merr vendime në mënyrë të vetëdijshme dhe të përgjegjshme.

IV.1 Vlerëson ndikimin e vendimmarrjes individuale, grupore e institucionale në kohë dhe vende të ndryshme, krijon qëndrime 
personale për to dhe i përdor në jetën e tij të përditshme.

IV.2 Tregon kujdes, respekt e përgjegjshmëri për vendimmarrjen e drejtë në aktivitetet ku është i përfshirë (në shkollë, bashkësi 
dhe më gjerë).

RNF: 5. I kontribuon ruajtjes dhe mbrojtjes së mjedisit si dhe zhvillimit të qëndrueshëm.

V.1 Inicion aktivitete konkrete grupore me qëllim të ngritjes së vetëdijes së bashkësisë për ruajtjen dhe zhvillimin e mjedisit 
jetësor.

V.1 Vlerëson dhe vepron sipas parimeve bazë të zhvillimit të qëndrueshëm.

Fusha e kurrikulës: Shoqëria dhe mjedisi                                                                                            
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Mësimi 1

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Fillon ora me pyetje që shtrohen për diskutim:
Pse janë të rëndësishme sjelljet e mira dhe kultura e mirë e komunikimit?

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Dallon llojet e ndryshme të raporteve shoqërore 
(miqësore, bashkëpunuese, afruese, integruese, si dhe 
ato jomiqësore, larguese, përjashtuese, diskriminuese) 
dhe lidhjet e tyre me sjelljet personale dhe kolektive.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.3,7; IV.1, 5, 6, 7;  V.3, 4, 5;  
VI.1, 3, 4, 5, 6.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 1.1

Njësia mësimore: Ndërveprimet në jetën e përditshme                                                                   

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon parakushtet e lidhjeve reciproke mes njerëzve;
• Kupton rëndësinë që ka puna e përbashkët dhe ndërlidhjet reciproke;
• Vlerëson sjelljet korrekte dhe kulturën e mirë të komunikimit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, foto.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë shqipe, Histori, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Pjesa e dytë (Ndërtimi i njohurive):
Leximi i materialeve dhe parashtrimi i pyetjeve:

 - Cilat janë parakushtet e lidhjes reciproke mes 
njerëzve?

 - Çfarë rëndësie ka puna e përbashkët dhe lidhjet 
reciproke?

 - Pse janë të nevojshme sjelljet korrekte dhe kultura 
e mirë e komunikimit?

Përforcimi:
Konsolidimi i të nxënit: 
Pesëvargëshi

Udhëzohen nxënësit që të shkruajnë pesëvargësh me 
temën “Shoqëria”.

Shoqëria
e rëndësishme         e nevojshme

mëson                  ndihmon               argëton   
Shoqëria është më e rëndësishme se çdo gjë tjetër.

Besimi

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Diskutohen mendimet e nxënësve.
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Mësimi 2

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi   
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan ndjenjën e ngrohtësisë dhe sigurisë që e 
ndien në shtëpi dhe në shkollë, duke qenë i rrethuar 
me njerëz të afërt dhe dashamirës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: 1.3, 4, 8; IV.1, 4, 6, 7;   V.3, 4;   
VI.1, 2, 3, 5, 6.
Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 1.1.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Shqyrtim i përbashkët  

Ora fillon duke kërkuar nga nxënësit të tregojnë se çfarë shprehi të mira dhe jo të mira kanë.
Pasi të kemi marrë të gjitha mendimet e tyre, përcaktojmë qëllimin e mësimit se sa të rëndësishme janë sjelljet dhe 
shprehitë e mira.

Njësia mësimore: Sjelljet dhe shprehitë njerëzore

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon faktorët ndikues të formimit të sjelljeve dhe shprehive të mira;
• Tregon se si formohen sjelljet dhe shprehitë e mira;
• Analizon rrethanat që ndikojnë në sjelljet e mira për krijimin e favoreve për të gjithë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Histori, Edukimi për qytetari demokratike.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes

Nxënësit udhëzohen që të lexojnë materialin.
Diskutohet për rëndësinë e sjelljeve dhe shprehive të 
mira.
Parashtohen pyetje për diskutim.
 - Cilët janë faktorët ndikues për formimin e sjelljeve 

dhe shprehive të mira?
 - Si formohen sjelljet dhe shprehitë e mira?
 - Përse nevojiten sjelljet dhe shprehitë e mira?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrim i lirë

Nxënësit udhëzohen të shkruajnë një shkrim të lirë për 
sjelljet dhe shprehitë njerëzore.

Vlerësim përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 3

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Ora mësimore fillon duke kërkuar nga nxënësit që të plotësojnë Pemën e mendimeve.

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi   
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Klasifikon dhe përshkruan rolin e grupeve, orga-
nizatave të ndryshme të shoqërisë civile, si dhe të 
institucioneve që veprojnë në fusha të ndryshme, si: 
mjedisi, arsimi, kultura, shërbimet publike etj. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.3, 4, 8;   IV.1, 4, 5, 7;  V.3, 4;  
VI.1, 3, 4, 5, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 1.1.

Njësia mësimore: Kompetencat e institucioneve dhe roli i organizatave joqeveritare (OJQ)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon rolin dhe kompetencat e institucioneve qendrore;
• Identifikon disa prej llojeve të institucioneve shoqërore;
• Vlerëson rëndësinë dhe rolin e shoqërisë civile ose organizatave joqeveritare.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, foto, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Histori, Gjuhë shqipe.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar  

Nxënësit udhëzohen që të lexojnë pjesën e parë të 
materialit.
Parashtrohen pyetje për pjesën e parë, si:
 - Cilat janë kompetencat e institucioneve qendrore?
 - Cilat janë llojet e institucioneve shoqërore?

Pastaj vazhdohet me leximin e pjesës së dytë.
 - Çka janë organizatat joqeveritare (OJQ)?
 - Cili është roli i organizatave joqeveritare?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrim i shpejtë

Udhëzohen nxënësit që në grupe ta plotësojnë Diagramin e Venit, duke shënuar të veçantat dhe të përbashkëtat e 
institucioneve dhe të OJQ-ve.

Institucionet OJQ-të

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

Parlamenti

Propozimi, 
miratimi dhe 

aprovimi i ligjeve

QeveriaGjyqet Kompetencat e 
institucioneve
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Mësimi 4

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Bashkëbisedimi

Nxënësit ftohen ta lexojnë pjesën e parë të mësimit dhe të diskutojnë rreth tij. Nga ky diskutim nxirren në pah 
përgjegjësitë e pushtetit lokal dhe qendror.

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan dhe krahason funksionin dhe kompetencat 
e institucioneve të Kosovës në nivelin lokal dhe atë 
qendror, që u shërbejnë qytetarëve, si p.sh.: arsim, 
shëndetësi, mjedis, punësim, drejtësi, infrastrukturë, 
kulturë, zhvillim ekonomik, siguri, mbrojtje, trafikimit, 
dhunës, ngacmimit etj.          

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.3, 4, 7;  IV.1, 4, 6, 7;   V.3, 4;    
VI.1, 2, 3, 4, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 1.1. 

Njësia mësimore: Përgjegjësitë e pushtetit lokal dhe të atij qendror                                                        

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon kompetencat dhe përgjegjësitë e nivelit lokal dhe atij qendror;
• Identifikon disa prej shërbimeve që komuna duhet t'ua plotësojë qytetarëve;
• Njeh tri llojet e pushtetit, që njëherësh konsiderohen shtylla të shtetit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Histori, Gjuhë shqipe.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Tryeza rrethore 

Klasa ndahet në dy grupe të mëdha: 
Grupi 1. Përgjegjësitë e pushtetit lokal
Grupi 2. Përgjegjësitë e pushtetit qendror

Fillimisht secilit grup u jepet kohë të njihet me infor-
macionin e tekstit.

Më pas u kërkohet:
Grupi 1. Të evidentojë disa përgjegjësi të pushtetit lo-
kal.
Grupi 2. Të evidentojë disa përgjegjësi të pushtetit 
qendror.

Përfaqësuesit e grupeve japin përgjigjet e pyetjeve dhe 
diskutohet rreth tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

 
Udhëzohen nxënësit që ta plotësojnë Diagramin e 
Venit, duke shënuar të veçantat dhe të përbashkëtat e 
nivelit lokal dhe të atij qendror.

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 5

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Bashkëbisedim

Fillon ora mësimore duke bashkëbiseduar me nxënësit për personalitet e rëndësishme.
Më pas përcaktohet edhe qëllimi i mësimit “Të mësojmë për rolin shoqëror të personaliteteve të rëndësishme”.

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon rolin e personaliteteve të shquara historikisht 
në nivel kombi dhe më gjerë dhe ndikimin e tyre në 
themelimin e institucioneve shtetërore, ligjvënëse, 
ekzekutive dhe gjyqësore, organizative, shoqatave 
humanitare etj.          

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.3, 4, 7, 8;   IV.1, 4, 6;   V.3, 4;   
VI.1, 2, 3, 4, 5, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 1.2.

Njësia mësimore: Roli shoqëror i personaliteteve të rëndësishme

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon me çka është i njohur Adem Demaçi;
• Çmon kontributin e Anton Çetës;
• Vlerëson luftën e UÇK-së.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



37

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
INSERT 

Përdorimi i teknikës INSERT bëhet në këtë mënyrë, në 
libër lexohet mësimi duke vendosur shenjat e teknikës 
INSERT.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Komentim i përbashkët

 
Ju shfaqni dokumentarin e pajtimit të gjaqeve, në krye me Anton Çetën, por pasi dokumentari është i gjatë, 
udhëzohen nxënësit të vazhdojnë ta shikojnë dokumentarin në shtëpi dhe të shkruajnë rreth tij.

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

Informa-
cioni i 
njohur

Informa-
cioni i 
ndryshuar 

Informa-
cioni i ri

Informacioni 
që nuk e 
kuptoj

√ – + ?
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Mësimi 6

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Nxiten nxënësit të përgjigjen rreth pyetjeve për tematikën 1.
 - Pse janë të nevojshme sjelljet korrekte dhe kultura e mirë e komunikimit?

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Dallon llojet e ndryshme të raporteve shoqërore. 
Analizon rolin e personaliteteve të shquara historikisht 
në nivel kombi dhe më gjerë. Klasifikon dhe përshkruan 
rolin e grupeve, organizatave.          

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.3, 7; IV.1, 5, 6, 7; V.3, 4, 5;  
VI.1, 3, 4, 5, 6.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 1.1,1.2.

Njësia mësimore: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë (Përsëritje)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon parakushtet e lidhjeve reciproke mes njerëzve;
• Tregon se si formohen sjelljet dhe shprehitë e mira;
• Vlerëson rëndësinë dhe rolin e shoqërisë civile ose organizatave joqeveritare;
• Vlerëson rolin e personaliteteve të rëndësishme.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Pyetje–Përgjigje 

 - Cili është roli i shoqërisë civile ose i organizatave 
joqeveritare?

 - Cilat janë shërbimet komunale?
 - Si e vlerësoni rolin e sportit kosovar në promovi-

min ndërkombëtar të Kosovës?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Komentim i përbashkët

 
Lexohen mendimet e nxënësve në fletore pune në mënyrë individuale. Nxënësit e tjerë mund të drejtohen me 
pyetje për informacionet shtesë. Gjithashtu, edhe mësimdhënësi/ja për të kuptuar më shumë mund t’i drejtohen me 
pyetje, duke respektuar edhe kohën që është në dispozicion.

Vlerësim përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

Përmendi disa personalitete 
të njohura.
Kur ka ndodhur pajtimi i 
gjaqeve?
Cilat janë parakushtet e 
lidhjeve reciproke mes 
njerëzve?
Cilat janë kompetencat e 
institucioneve?
Cilat janë tri lloje të 
pushtetit?
Çfarë rëndësie ka jeta e 
përbashkët dhe ndërlidhjet 
reciproke?
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Mësimi 7

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Mendo–diskuto

Në tabelë paraqiten disa fotografi të natyrës në botë dhe ndikimi i tyre në zhvillimin e një vendi. Fotot analizohen 
dhe diskutohen nga nxënësit përmes pyetjeve:
 - Pse natyra nuk  është e njëtrajtshme?
 - A është e rëndësishme pozita gjeografike në zhvillimin ekonomik të një vendi? 
 - Çfarë lidhje ka kultura me natyrën?

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lidhjet dhe ndikimet reciproke të natyrës dhe 
shoqërisë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon lidhjet dhe ndikimet reciproke ndërmjet 
natyrës  dhe shoqërisë, duke pasur parasysh aspektet 
gjeografike, mjedisore, ekonomike dhe kulturore.          

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1,2, 3,4, 6,8;  II. 1, 6, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 2.1; 2.2.

Njësia mësimore: Natyra dhe shoqëria - aspektet gjeografike, ekonomike dhe kulturore

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon njëtrajtshmërinë e natyrës dhe mënyrën si dallon ajo prej vendit në vend;
• Dallon disa prej faktorëve që ndikojnë në zhvillimin e një vendi;
• Vlerëson se si ndikon natyra në zhvillimin dhe në aspektet e tjera shoqërore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjeografi, Histori.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Të lexuarit në dyshe

Nxënësit ndahen në çifte ose grupe, që nxënësit të 
bashkëpunojnë dhe të shkëmbejnë idetë e tyre.

Mësimi është i ndarë në tri pjesë dhe nxënësit do të 
analizojnë tekstin.

Grupi parë: Natyra dhe shoqëria janë të lidhura 
ndërmjet vete. Natyra paraqet bazën jetësore dhe 
zhvillimore të shoqërisë njerëzore.

Grupi dytë: Secili vend dallon për nga zhvillimi, sepse 
disa janë më të zhvilluara disa jo, kjo varet nga pozita 
gjeografike, klima, relievi, traditat etj.
Grupi tretë: flet për kulturën dhe natyrën.

Nxënësi i parë shpjegon pjesën e parë, ndërsa nxënësi i 
dytë parashtron pyetje dhe anasjelltas.

Nga diskutimi vihet në përfundim që pozita gjeografike, 
pasuritë nëntokësore dhe mbitokësore, klima, relievi, 
popullsia, kultura, traditat historike, sistemi politik, 
mënyra e jetesës janë të lidhura ngushtë me vendin ku 
jetojmë dhe  me kushtet që i ofron natyra në atë vend.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrim i lirë

 
Nxënësit shkruajnë një ese të shkurtër:
Përshkruani natyrën në vendin tuaj në aspektin gjeografik, ekonomik dhe kulturor

Vlerësim përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 8

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët

Nxënësit janë të ndarë në 3 grupe dhe secili grup fillon me prezantimin e projektit.

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Dallon llojet e ndryshme të raporteve shoqërore 
(miqësore, bashkëpunuese, afruese, integruese, si dhe 
ato jomiqësore, larguese, përjashtuese, diskriminuese) 
dhe lidhjet e tyre me sjelljet personale dhe kolektive.
          
Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.3, 4, 5, 7, 8;   IV.1, 4, 5, 6, 7;   
VI.1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 1.1.2.1.

Njësia mësimore: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë (Projektprezantimet)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
- Liston faktorët ndikues në formimin e sjelljeve dhe shprehive të mira;
-Analizon rrethanat që ndikojnë në sjelljet e mira për krijimin e favoreve për të gjithë;
-Vlerëson sjelljet korrekte dhe kulturën e mirë të komunikimit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjeografi, Histori.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Të lexuarit në dyshe

Nxënësit, pasi dëgjuan prezantimin e projekteve, 
udhëzohen t'i parashtrojnë pyetje njëri-tjetrit.

 - Sa ndikojnë sjelljet e mira në jetë?
 - Cilat janë rrethanat që ndikojnë në sjelljet e mira 

për krijimin e favoreve për të gjithë?
 - Çfarë rëndësie ka puna e përbashkët?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
 

Nxënësit në fund shkruajnë një përmbledhje të shkurtër.

Vlerësim përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit 
individual dhe në grup, informatë kthyese

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
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Mësimi 9

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lidhjet dhe ndikimet reciproke të natyrës dhe 
shoqërisë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon ndryshimet në shoqëri si procese të 
përgjithshme dhe të përhershme, të shkaktuara nga 
natyra ose njeriu, si: tërmetet, vullkanet, vërshimet, 
thatësitë, shkrirja e akullnajave, lufta, epidemitë, uria, 
varfëria, papunësia etj., shpesh të ndërlidhura dhe të 
ndërvarura.          

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1, 6, 8; III. 1, 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 2.1, 2.2 .

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rendit, Kërko, Shëno dhe Mëso

Në tabelë shënojmë fjalë apo koncepte që nxisin nxënësit të përgjigjen. 
P.sh., tema Ndryshimet në natyrë. Më pas pyesim nxënësit se çfarë informacione kanë rreth temës.

Njësia mësimore: Ndryshimet në natyrë dhe pasqyrimi i tyre në jetën e njeriut

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifiko disa dukuri natyrore që janë të rrezikshme për jetën e njeriut;
• Dallon disa ndryshime natyrore që i ka shkaktuar puna njerëzore;
• Vlerëson ndryshimet natyrore dhe ndikimet e tyre në jetën e njeriut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Projektori, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjeografi.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Lexim i avancuar

Nxënësit ndahen në grupe nga 1, 2, 3, 4 dhe lexohet 
teksti, duke ndarë përgjegjësitë për secilin grup.

 - Grupi i parë: Identifiko disa dukuri natyrore të 
rrezikshme për jetën e njerëzve.

 - Grupi i dytë: Trego disa dukuri natyrore të cilat nuk 
janë të rrezikshme për jetën e njerëzve.

 - Grupi i tretë: Shkruani për ndryshimet natyrore që i 
ka shkaktuar puna e njeriut.

 - Grupi i katërt: Tregoni pasojat e ngrohjes globale.
Pyetjet shënohen në tabelë nga mësimdhënësi/ja dhe nxënësit udhëzohen të gjejnë të dhënat që lidhen me detyrën 
e dhënë.

Nga nxënësit kërkohet që të bëjnë më shumë pyetje dhe 
përgjigje të shpejta me qëllim që të zbulojmë temën. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Punë kërkimore - Reflektim në grupe

 
Grupet prezantojnë para klasës punimet/detyrat (3 min), nxënësit e tjerë mund të drejtojnë pyetje për informacione 
shtesë nëpërmjet udhëheqësit të grupit.

Nxënësit vlerësohen si grup dhe si punë individuale, gjithnjë duke i respektuar kriteret e parashtruara.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të hulumtojë përmes internetit për ndikimet e dëmshme që njeriu ka pasur në natyrë.

NDRYSHIMET NË NATYRË

Dukuritë e dëmshme Reshjet atmosferike

Ndryshimi i temperaturaveNgrohja globale

Ekosistemi

Biodiversiteti Tharja e kënetave

Ndryshimi i temperaturave

Peizazhet
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Mësimi 10

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lidhjet dhe ndikimet reciproke ndërmjet 
natyrës dhe shoqërisë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e përdorimit të teknologjisë për 
të hulumtuar dhe prezantuar natyrën në funksion të 
zhvillimit ekonomik, kulturor e turistik.         

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1, 6, 8;   III. 1, 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 2.1, 2.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Në fillim të orës mësimore paraqiten në tabelë ose projektor disa fotografi të shkencës, të teknologjisë dhe të 
natyrës që nga kohët e lashta deri në ditët e sotme.

Njësia mësimore: Shkenca, teknologjia dhe natyra

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Pasqyron se si kanë shpjeguar njerëzit dukuritë në të kaluarën e lashtë;
• Dallon forma të ndryshme që ofron teknologjia bashkëkohore;
• Vlerëson arritjet që ofron shkenca e gjenetikës në ditët e sotme.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Histori, Gjeografi.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Organizues grafik

Nxënësit udhëzohen të lexojnë njësinë mësimore që 
do të zhvillohet. Pasi të lexohet, në tabelë formohet 
organizuesi grafik, dhe në tabelë shënohet titulli 
Shkenca, teknologjia dhe natyra, ku nxënësit formojnë 
degët me anën e informacioneve që kuptojnë nga leximi 
i pjesës. 
Informacionet e marra përshkruhen në tabelë dhe në 
fletoren e klasës.

Në këtë aktivitet, nxënësit shprehin mendimet e tyre në 
formë të fjalive të shkurtra dhe pyetjeve nëse kanë diçka 
të paqartë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Plotëso në fletore pune

 
Në mënyrë individuale, plotëso fletoren e punës, duke mos u bazuar në tekstin bazë. (Shkenca, teknologjia dhe natyra)

Gjatë kohës që nxënësit punojnë, vlerësohet puna individuale dhe grupore. Nxënësit vlerësohen sipas listës së 
kontrollit, gjithmonë duke pasur parasysh kriteret (nivel i lartë, i mesëm dhe i ulët).

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të hulumtojë në internet për zhvillimin e shkencës dhe teknologjisë ndër vite.

Shkenca, 
teknologjia 
dhe natyra Njeriu ka 

krijuar 
vegla pune

Në kohët e lashta njerëzit 
nuk kanë pasur shpjegime 

shkencore
Në botën moderne 
janë shpikur pajisje 

teknologjike

Njohuri në fushën e 
gjenetikës ADN
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Mësimi 11

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lidhjet dhe ndikimet reciproke ndërmjet natyrës 
dhe shoqërisë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Prezanton gjetjet nga eksplorimi i natyrës në rrethinë 
e më gjerë, si: florën dhe faunën, lumenjtë, liqenet, 
parqet kombëtare, malet, fushat pjellore, monumentet 
natyrore dhe ndikimin njerëzor në natyrë.          

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1, 6, 8; III. 1, 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 2.1, 2.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di

Në tabelë paraqiten kolonat me teknikën Di - Dua të di - Mësova, pastaj ftohen disa nga nxënësit t’i lexojnë disa 
informacione që ata kanë për njësinë e re mësimore Arti, kultura dhe natyra, duke plotësuar kolonën e parë DI.

Njësia mësimore: Arti, kultura dhe natyra

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon kur ka filluar paraqitja artistike e natyrës;
• Vlerëson punën e një eko-artisti, duke i dhënë rëndësi veçanërisht natyrës;
• Vlerëson qëndrimet dhe vizitat në natyrë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjeografi, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



49

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Dua të di

Udhëzohen nxënësit ta lexojnë njësinë e re mësimore 
dhe të mbajnë shënime që gjatë leximit nëse kanë diçka 
të paqartë t’i shkruajnë në formë të pyetjes, në kolonën 
Dua të di.

Nxënësit tregojnë në kolonën Di se në kohët e lashta 
njerëzit nuk i kanë pasur mundësitë për të krijuar 
vepra artistike si në ditët e sotme; vizatimet  janë bërë 
kryesisht në shpella dhe shkëmbinj duke përshkruar 
natyrën dhe kulturën e një vendi.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mësova

 
Në kolonën e tretë Mësova, nxënësit plotësojnë 
njohuritë e reja të fituara.

Nxënësit vlerësohen për përgjigjet dhe për prezantim të detyrës në saktësi.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të shkruajë për temën Pse janë të nevojshme qëndrimet dhe vizitat në natyrë?

DI DUA TË DI MËSOVA
Në kohët e 
lashta vizatimet 
janë bërë në  
shpella dhe 
shkëmbinj.

Nga e kanë marrë 
frymëzimin 
piktorët, artistët  
dhe shkrimtarët?

Frymëzimi i 
tyre ka ardhur 
nga natyra, 
peizazhet, malet 
madhështore, 
valët e detit, 
stinët e vitit, yjet 
etj.



50

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 12

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lidhjet dhe ndikimet reciproke ndërmjet natyrës 
dhe shoqërisë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon dokumentarë dhe burime të ndryshme për 
ndikimin e njeriut në natyrë          

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1, 6, 8; III. 1, 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 2.1, 2.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Ndikimi i njeriut në natyrë

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon ndikimet e njeriut në natyrë dhe ndryshimet e saj;
• Identifikon ndikimet pozitive të njeriut në natyrë;
• Gjykon ndikimet negative të njeriut në natyrë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjeografi, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me terma paraprakë

Paraqiten në tabelë fjalët kyçe.
Nga nxënësit kërkohet që të formulojnë fjali duke i përdorur fjalët kyçe dhe të japin një fakt apo informacion 
lidhur me temën.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Fjalët kyçe:
Zbutja e kafshëve, kultivimi i bimëve, punimi i tokës, prerja e pyjeve, ndryshime klimatike.
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Lexim i drejtuar

Lexohet teksti me ndalesa, ku pas çdo ndalese te 
nxënësit drejtohen pyetje rreth përmbajtjes.
 - A është i lidhur njeriu me natyrën?
 - Tregoni kontributin e njeriut në sipërfaqen e tokës 

dhe në hapësirë.
 - Cilat janë ndikimet pozitive dhe negative të njeriut 

në natyrë?

Sqarohen pyetjet dhe mbajmë shënime në tabelë për 
informacionet shtesë të cilat do t’i ndihmojnë nxënësve.
Njeriu është i lidhur ngushtë me natyrën, duke iu 
përshtatur natyrës, si:
 - në kultivimin e bimëve;
 - në punimin e tokës;
 - në ndërtimin e kanaleve të ujitjes; 
 - në ndërtimin e vendbanimeve;
 - në zgjerimin e qyteteve etj.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Ditari dypjesësh

 
Kërkohet nga nxënësit që t’i identifikojnë dhe t’i shpjegojnë ndikimet pozitive dhe negative në natyrë. Puna ndahet 
në grupe të mëdha ose dyshe dhe vlerësohet.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve bazuar në pyetje

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të vlerësojë ndikimin pozitiv dhe negativ të njeriut në natyrë në vendin e tij/saj.

Gjatë diskutimit  nxënësit tregojnë se zbutja e kafshëve, 
kultivimi i bimëve, punimi i tokës, prerja e pyjeve, 
ndryshimet klimatike kanë ndikuar në sipërfaqen e tokës, 
në ndryshimin e peizazheve dhe relievin e tokës, ku dhe 
ndikimin i njeriut ka qenë jashtëzakonisht i madh.

Ndikimet pozitive të njeriut në natyrë Ndikimet negative të njeriut në natyrë
 - Krijimi i hapësirave të gjelbra
 - Kultivimi i bimëve
 - Pyllëzimi i sipërfaqeve të zhveshura

 - Degradimi i mjedisit
 - Ngrohja globale
 - Shkatërrimi i pyjeve
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Mësimi 13

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lidhjet dhe ndikimet reciproke ndërmjet 
natyrës dhe shoqërisë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon lidhjet dhe ndikimet reciproke ndërmjet 
natyrës  dhe shoqërisë  duke pasur parasysh aspektet 
gjeografike, mjedisore, ekonomike dhe kulturore. 
Shpjegon rëndësinë e përdorimit të teknologjisë për 
të hulumtuar dhe prezantuar natyrën në funksion të 
zhvillimit ekonomik, kulturor e turistik.         

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1, 6, 8; III. 1, 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1, 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Ndikimi i njeriut në natyrë (Përsëritje)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon burimet e ndryshme të ndikimit të njeriut në natyrë;
• Shpjegon rëndësinë e teknologjisë në zhvillimin ekonomik dhe kulturor;
• Hulumton gjetjet e natyrës në zhvillimin ekonomik, kulturor dhe turistik. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fletore pune, flipçart.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjeografi, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Nxiten nxënësit të përgjigjen rreth pyetjeve kërkimore.
 - Tregon rolin e  njeriut në ndryshimet natyrore.
 - Cilat dukuri natyrore janë të rrezikshme për jetën njerëzore?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Mendimet e nxënëse diskutohen dhe ndërlidhen me 
punën e pavarur e cila do të zhvillohet në fletore pune, 
në tematikën e dytë - Ndërlidhja reciproke ndërmjet 
natyrës dhe shoqërisë.

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Punë e pavarur

Nxënësit plotësojnë në fletore pune, tema dytë – 
Ndikimet ndërmjet natyrës dhe shoqërisë.

Në mënyrë individuale plotësojnë fletoret e punës. 
Nëse gjatë plotësimit kanë diçka të paqartë, nxënësit 
janë të lirë të parashtrojnë pyetje.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Reflektim për punë individuale

 
Lexohen mendimet e nxënësve në fletore pune në mënyrë individuale. Nxënësit e tjerë mund të drejtohen me pyetje 
për informacione shtesë. Gjithashtu edhe mësimdhënësi/ja për të kuptuar më shumë mund t’i drejtohet me pyetje, 
duke respektuar edhe kohën që është në dispozicion.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve bazuar në pyetje.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë aktivitet me fotografi në fletoren e punës.

FLETORE PUNE

PYETJE PËRGJIGJE

A është natyra e njëtrajtshme dhe si dallon ajo 
prej vendit në vend?

Vlerëso rolin e faktorëve natyrorë në 
zhvillimin ekonomik të një vendi.

Analizo lidhjen mes natyrës dhe kulturës 
njerëzore.

Interpreto rolin e punës njerëzore në 
ndryshimet natyrore.

Krahaso njohuritë e dikurshme mbi 
dukuritë natyrore me ato të sotme.

Vlerëso rolin e teknologjisë bashkëkohore.

Pse janë të nevojshme qëndrimet dhe 
vizitat në natyrë?

Analizo ndikimet pozitive dhe negative të 
njeriut në natyrë dhe në mjedis jetësor.
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Mësimi 14

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Rregullat, normat dhe ligjet

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon evoluimin dhe funksionimin e rregullave, 
normave dhe ligjeve shoqërore dikur dhe sot. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV. 1, 4, 5, 6, 7; V. 3,4; 
VI. 1, 2, 3, 4, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Krijimi dhe funksioni i rregullave dhe i normave

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan si kanë qenë rregullat dhe normat në të kaluarën;
• Dallon disa parakushte që paraprijnë arritjen e suksesit të nxënësve;
• Zbaton rregullat, sepse qytetari ndihet i dinjitetshëm dhe më rehat.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fleta A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Ora mësimore fillon me pyetje dhe sjelljen e shembujve nga jeta e përditshme.
- Çka kuptoni ju me rregullat?
- Çfarë janë normat?
- Sillni shembuj të rregullave dhe normave nga jeta juaj e përditshme.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Diagrami i Venit

Rregullat më të rëndësishme të shkruara në dokumente 
të veçanta quhen ligje.
Evidentohen anët e përbashkëta dhe dallimet e ligjit, 
rregullave dhe zakoneve me Diagramin e Venit.
Rregullat që bazohen te tradita quhen zakone.
Rregullat e shkruara dhe të pashkruara quhen kanune. 
(Një situatë në lidhje me gjakmarrjen)

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrimi dhe rrjeti i diskutimit 

 
Punohet me situatat në tekst ose nga jeta e tyre. 
Pyetje për diskutim. Nxënësit japin mendimet e tyre 
pro dhe kundër duke i argumentuar.
 - A janë gjithmonë të drejta rregullat dhe zakonet?

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

Zakonet Ligji Rregullat

PO (Pse?) JO (Pse?)

Argumentimi



56

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 15

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Rregullat, normat dhe ligjet

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Krahason traditat, zakonet dhe adetet e pashkruara 
që praktikohen ose janë praktikuar dikur në familje 
ose komunitet, si: besa, mikpritja, fejesa dhe martesa, 
lojërat tradicionale, festat popullore etj., me rregullat, 
normat dhe ligjet e shkruara, që praktikohen në shoqëri 
dhe institucione publike, si: shkollë, teatër, spital, polici, 
organe të pushtetit, organizata shoqërore etj. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1, 6, 8;  III. 1, 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1, 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Rregullat e shkruara dhe ato të pashkruara

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan funksionimin e shtetit në kohët bashkëkohore dhe tradicionale;
• Shpjegon rëndësinë e respektimit të kushtetutës  dhe ligjeve;
• Identifikon zakonet shqiptare sipas Kanunit të Lekë Dukagjinit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Projektor, fletë A4, fotografi.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Në tabelë vendosen disa fotografi ose një prezantim me PowerPoint, ku nxënësit 
shpalosin njohuritë e tyre paraprake në formë diskutimi. Për kohën sa është 
duke u zhvilluar diskutimi, synohet që të ndërlidhemi me njësinë e re përmes 
pyetjeve orientuese; flasim për Rregullat e shkruara dhe ato të pashkruara. 

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Diagrami i Venit
Mësimdhënësi/ja bën një përmbledhje të 

shkurtër rreth asaj që u diskutua me nxënësit, dhe flet 
për temën që do të shtjellohet në vazhdim.
 - Shpjegon funksionimin e shtetit në kohët bashkëkohore 

dhe tradicionale.
 - Tregon rëndësinë e respektimit të kushtetutës  dhe ligjeve.
 - Përshkruan zakonet  shqiptare sipas Kanunit të Lekë 

Dukagjinit.
 - Veçon dy  koncepte si  rregulla të shkruara dhe të 

pashkruara.
Përmes Diagramit të Venit nxënësit paraqesin të 
përbashkëtat dhe të veçantat e rregullave të shkruara 
dhe të pashkruara. Nxënësit ndahen në grupe, njëri 
lexon dhe nxjerr të veçantat e rregullave të shkruara, 
tjetri të rregullave të pashkruara, ndërsa i treti dhe i 
katërti nxjerrin të përbashkëtat.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Prezantimi i Diagramit të Venit 

Grupi që ka kryer pjesën e parë më së shpejti e prezantojnë para nxënësve në tabelë.
Ndërsa grupet e tjera plotësojnë ato që ndonjëri nga grupet ka harruar ose nuk i ka shkruar në mënyrën e duhur. 
Pasi të bëhet prezantimi i grupeve, nxënësit kanë të drejtë të bëjnë pyetje rreth asaj që është prezantuar nga grupi 1, 
2, 3, 4  me pyetje të shkurtra ose alternativa. 

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Të veçanta 
Rregullat e shkruara-ligjet

Me ligje rregullohen sjelljet njerëzore, ruhet 
rendi dhe mbrohen të drejtat e liritë e njerëzve

Të veçanta
Rregullat e pashkruara-zakonet

Janë krijuar në rrethana kur nuk ka ekzistuar ligji. 
Andaj zakonet janë përmbledhur në një libër (Kanuni 

i Lekë Dukagjinit)

Të përbashkëta
Rregullojnë jetën e njerëzve 

brenda shtetit

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 16

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Rregullat, normat dhe ligjet

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon evoluimin dhe funksionimin e rregullave, 
normave dhe ligjeve shoqërore dikur dhe sot. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV. 1, 4, 5, 6, 7; V. 3, 
4; VI. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Rregullat, normat dhe ligjet (Përsëritje)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan si kanë qenë rregullat dhe normat në të kaluarën; 
• Dallon zakonet nga ligjet dhe kategorizon fuqinë vepruese të tyre në mjedise të caktuara;
• Vlerëson respektimin e këtyre rregullave dhe të ligjeve sepse qytetari i konsideron si ‘rregullator’ të jetës sociale.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori, Gjeografi.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Ditari dypjesësh

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

 Dikur Sot
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Puna në grupe

Nxënësit ndahen në dy grupe.
Grupi I - Flet për rregullat, zakonet, normat.
Grupi II - Flet për ligjet.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit 

 
Nxënësve u kërkohet përgjigje për këto pyetje:
1. Si ishin rregullat në të kaluarën dhe kush i bënte 

ato?
2. A është më e dinjitetshme nëse ju do t’i respektoni 

rregullat dhe a e konsideroni si arritje nëse jeni 
respektues të rregullave kudo që jeni?

3. Çfarë ndodh kur dikush nuk e respekton 
kushtetutën?

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 17

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Raportet shoqërore, sjelljet dhe shprehitë

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan ndjenjën e ngrohtësisë dhe sigurisë që e 
ndien në shtëpi dhe në shkollë, duke qenë i rrethuar 
me njerëz të afërt dhe dashamirës. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1,2, 3,4, 6, 8; II. 1, 6, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 2.1 2.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Vlerësim me shkrim – ESE (Periudha I)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan hapat e shkrimit të esesë;
• Shkruan një ese me temën Roli i edukatës familjare në formimin e sjelljeve dhe shprehive të mira;
• Zbaton hapat e shkrimit të esesë sipas fazave;
• Shpjegon ndjenjën e ngrohtësisë dhe sigurisë mes njerëzve në formimin e sjelljeve të mira

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Histori, Edukimi për qytetari demokratike.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Ditari dypjesësh

Paraqitet në tabelë tema Roli i edukatës familjare në formimin e sjelljeve dhe shprehive të mira.
Nxënësve u shpërndahen fletë A4 dhe puna zhvillohet në mënyrë individuale; udhëzohen nxënësit të shkruajnë 
një ese  vlerësuese.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Shkrim i organizuar

Nxënësit udhëzohen që t’i përmbahen rregullave të 
shkrimit të esesë me temën Roli i edukatës familjare në 
formimin e sjelljeve dhe shprehive të mira.

Në fazën e shkrimit, nxënësit zbatojnë udhëzimet sipas 
kritereve:
• hyrje;
• zhvillimi; 
• përfundimi. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Përmbledhje e detyrës 

 
Nxënësit përmbledhin dhe kontrollojnë detyrën për pak minuta nëse kanë pasur gabime dhe e dorëzojnë esenë.
Shkrimet lexohen dhe vlerësohen nga mësimdhënësi.

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

ESE

EMRI DHE MBIEMRI:
KLASA:

TITULLI: Roli i edukatës familjare në formimin e sjelljeve dhe 
shprehive të mira



62

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 18

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e respektimit të vlerave humane 
për funksionimin e një shoqërie të qëndrueshme, si 
p.sh., paqja, liria, barazia, respektimi i të drejtave të 
njeriut, solidariteti, toleranca, bamirësia, vullnetarizmi, 
falja, pajtimi, ndihma, empatia, shpëtimi etj., dhe i 
praktikon këto në jetën e përditshme. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV.1, 4, 5, 6, 7; V. 3, 
4; VI. 1, 2, 4, 5, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Vlerat shoqërore: paqja, liria, barazia dhe demokracia

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Numëron disa vlera të demokracisë;
• Shpjegon pse liria është kusht i jetës njerëzore dhe krijimit të të gjitha mundësive për jetë më të mirë;
• Vlerëson rëndësinë e paqes mes popujve dhe shteteve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga internet.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori, Gjeografi.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Shkrim i shkurtër

Nxënësit individualisht bëjnë një shkrim të shkurtër për paqen, lirinë, barazinë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Lexim i avancuar

Lexohet teksti me pjesë pasi të jenë formuar grupet.

Pastaj të dhënat bazë i shkruajnë në anën e majtë të ta-
belës, duke hulumtuar në internet. Më vonë i vendosin 
elementet e tjera në anën e djathtë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim 

 
Kërkohet nga nxënësit që t’i mbyllin librat dhe të fillojnë 
diskutimin për njësinë mësimore, duke shfrytëzuar 
vetëm fletët e punës. Të gjitha grupet kanë mundësi 
t’i prezantojnë mendimet e tyre. Prezantimin e bën 
përfaqësuesi i grupit dhe të tjerët e ndihmojnë atë nëse 
ka nevojë.

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

Grupi Pjesa

Grupi 1 Paqja

Grupi 2 Liria

Grupi 3 Barazia

Grupi 4 Demokracia
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Mësimi 19

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e respektimit të vlerave humane për 
funksionimin e një shoqërie të qëndrueshme, si p.sh., 
paqja, liria, barazia, respektimi i të drejtave të njeriut,  
solidariteti, toleranca, bamirësia, vullnetarizmi, falja, 
pajtimi, ndihma, empatia, shpëtimi etj., dhe i praktikon 
këto në jetën e përditshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV. 1, 4, 5, 6, 7; V. 3, 
4; VI. 1, 2, 3, 4, 5, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1, 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Vlerat humane dhe qytetare: humanizmi, solidariteti, toleranca

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon rëndësinë e humanizmit dhe të solidaritetit;
• Analizon vlerën e tolerancës dhe mungesën e saj te disa persona;
• Identifikon disa veprime që kanë të bëjnë me humanizmin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori, Gjeografi.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Bashkëbisedim

Duke pasur parasysh se nxënësit kanë dëgjuar për fjalët si tolerancë, humanizëm, solidaritet, atëherë, fillimisht 
zhvillohet një bisedë me nxënësit përmes formulimit të disa pyetjeve, si: 
 - Çfarë rëndësie kanë vlerat në jetën  njerëzore?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Insert

Udhëzohen nxënësit të lexojnë njësinë mësimore, duke 
i njoftuar me kuptimin e simboleve dhe vendosjen e 
tyre gjatë leximit të mësimit. 

 - Cilat informacione që më herët i kishit të njohura, tani janë vërtetuar gjatë leximit?
 - Çfarë informacione të reja nxorët gjatë leximit?
 - Çfarë dëshironi të dini më shumë rreth paqartësive tuaja?

Pasi të përfundojë leximi i njësisë mësimore, nxënësit 
reflektojnë dhe debatojnë rreth asaj që kanë lexuar. 
Ndër pyetjet që do t’ua parashtrojmë nxënësve janë: 

 - Çfarë kuptoni me fjalën tolerancë?
 - A ekziston ndonjë rast që ju keni qenë tolerantë 

ndaj dikujt?
 - Në cilat raste nuk do të ishit tolerantë?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Debat 

Nxitni nxënësit të shprehin përvojat vetanake ose të familjarëve të tyre, apo njerëzve të njohur, duke i veçuar 
veprimet humane, solidare, tolerante, veprimet e familjes dhe të pajtimit. Ajo që duhet të arrihet është mbajtja e 
qëndrimit, shprehja e emocioneve dhe ndjenjave, si dhe të kuptuarit e problemit.

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

Informa-
cioni i 
njohur

Informa-
cioni i 
ndryshuar 

Informa-
cioni i ri

Informacioni 
që nuk e 
kuptoj

√ – + ?
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Mësimi 20

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e respektimit të vlerave humane për 
funksionimin e një shoqërie të qëndrueshme, si p.sh., 
paqja, liria, barazia, respektimi i të drejtave të njeriut,  
solidariteti, toleranca, bamirësia, vullnetarizmi, 
falja, pajtimi, ndihma, empatia, shpëtimi etj., dhe i 
praktikon këto në jetën e përditshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: IV. 1, 2, 3, 4, 7; V. 5, 6, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1, 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Vlerat humane: vullnetarizmi, falja dhe pajtimi

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon rolin e vullnetarizmit si vlerë humane në zhvillimin e një vendi;
• Përshkruan rolin e Anton Çetës në pajtim e gjaqeve në vitet e 90-ta;
• Arsyeton ndikimin e faljes dhe pajtimit ndër gjenerata.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Kompjuteri, projektori, fletë A4,
https://youtu.be/PisrndwQPy4?si=IWM667NDpua3inM3 (pajtimi i gjaqeve në Kosovë 1990).

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di - Dua të di – Mësova

Di
Njësia e re mësimore fillon me një video që është dokumentar për pajtimin e gjaqeve në Kosovë, në vitet e 90-ta 
nga Anton Çeta https://youtu.be/PisrndwQPy4?si=IWM667NDpua3inM3, ku mësimdhënësi/ja hap diskutimin 
duke paraqitur në tabelë kolonat, pastaj fton nxënësit t’i lexojnë disa nga informacionet të cilat ata kanë lidhur 

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Dua të di 

Në kolonën e dytë Dua të di, nxënësit kanë mundësi të 
bëjnë pyetje rreth temës duke krahasuar informacionet 
të cilat i dinë  me informacionin e ri. 
Mësimdhënësi/ja udhëzon nxënësit ta lexojnë njësinë 
mësimore, që nëse kanë diçka të paqartë ta shkruajnë 
në formë të pyetjeve.
 - Cili ishte qëllimi i tubimit të organizuar nga 

vullnetarët?
 - Sa janë të  rëndësishme veprimtaritë vullnetare?
 - Tregoni kontributin e Anton Çetës.
 - Arsyeto ndikimin e faljes dhe pajtimit ndër 

gjenerata.
 - Çfarë vlera janë vullnetarizmi, falja dhe pajtimi?

Nxënësit plotësojnë njohuritë e reja të fituara në kolonën  
Di - Dua të Di - Mësova. 

me njësinë e re mësimore.

 - Vullnetarët kryejnë punë vullnetare: pastrimin e 
ambientit, gara sportive, dhënien e gjakut etj.

 - Falja dhe pajtimi janë të rëndësishme për pajtimin 
e familjeve të hasmëruara duke shprehur toler-
ancë, falje, pajtim, mirësi, kulturë dhe civilizim.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mësova 

Ftohen disa nxënës në mënyrë individual ose grupore t’i prezantojnë punimet e tyre. 

Nxënësit vlerësohen për prezantimin e ideve dhe për shkathtësitë në bashkëpunim.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të hulumtojë përmes internetit fakte rreth vullnetarizmit, faljes dhe pajtimit të gjaqeve në vitet 1990-1991 në 
Kosovë.

DI DUA TË DI MËSOVA
- Vullnetarizmi kryen punë 
vullnetare.
- Falja dhe pajtimi janë të 
rëndësishme për pajtimin e 
familjeve të hasmëruara.

- Çfarë vlera janë vullnetarizmi, 
falja dhe pajtimi?

- Vullnetarizmi, falja dhe pajtimi 
janë vlera humane që merren 
me kontributin dhe angazhimin 
e njerëzve  për të mirën e 
komunitetit dhe shoqërisë.
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Mësimi 21

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e respektimit të vlerave humane për 
funksionimin e një shoqërie të qëndrueshme, si p.sh., 
paqja, liria, barazia, respektimi i të drejtave të njeriut,  
solidariteti, toleranca, bamirësia, vullnetarizmi, 
falja, pajtimi, ndihma, empatia, shpëtimi etj., dhe i 
praktikon këto në jetën e përditshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: IV. 1, 2, 3, 4, 7;   V. 5, 6, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1, 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Vlerat shoqërore dhe humane (Përsëritje)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon rëndësinë e vlerave humane në një shoqëri të qëndrueshme;
• Identifikon disa veprime që kanë të bëjnë me humanizmin, solidaritetin dhe tolerancën;
• Analizon pse duhet të kultivohet paqja dhe harmonia mes njerëzve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Nxiten nxënësit të përgjigjen rreth pyetjeve:
 - Shpjegoni pse janë të  rëndësishme vlerat shoqërore dhe humane.
 - Kush bënë pjesë në vlerat shoqërore?
 - Listo vlerat humane dhe qytetare.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Punë e pavarur 

Nxënësit plotësojnë në fletore pune, tema dytë – Vlerat 
shoqërore dhe humane.

Në mënyrë individuale plotësojnë fletoret e punës, dhe nëse kanë diçka të paqartë nxënësit janë të lirë të parashtrojnë 
pyetje.

Mendimet e nxënësve diskutohen dhe ndërlidhen me 
punën e pavarur e cila do të zhvillohet përmes fletore 
pune, në tematikën e katërt - Vlerat shoqërore dhe humane.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Reflektim për punë individuale 

Në mënyrë individuale, nxënësit lexojnë përgjigjet rreth pyetjeve në fletore pune. Nxënësit e tjerë mund të drejtohen 
me pyetje për informacione shtesë. Gjithashtu, mësimdhënësi/ja për të kuptuar më shumë mund t’i drejtohet me 
pyetje, duke respektuar edhe kohën që është në dispozicion.

Nxënësit vlerësohen për punën individuale, gjithnjë duke i respektuar kriteret e parashtruara.

Vlerësimi i nxënësve:

PYETJE PËRGJIGJE
Vlerëso rëndësinë që ka paqja mes
popujve dhe shteteve.
Pse liria është kusht i domosdoshëm
i jetës njerëzore?
Përzgjidh dhe analizo disa vlera të
rëndësishme në jetën njerëzore.
Trego disa raste ku është shprehur
solidaritet.
Argumento pse është e rëndësishme
toleranca mes njerëzve.
Analizo rëndësinë e vullnetarizmit
për ndërlidhjen mes gjeneratave.
Analizo rëndësinë e aksionit për
faljen e gjaqeve në vitet ‘90.
Analizo rëndësinë e ruajtjes së
paqes dhe harmonisë mes popujve.

Detyrë: 
Të analizojë kuptimin e konceptit ‘‘barazi ligjore’’.
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Mësimi 22

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e raportimit të veprimeve që janë 
në kundërshtim me vlerat e shoqërisë demokratike, si: 
paragjykimet racore ose etnike, diskriminimi gjinor, 
jotoleranca fetare, përjashtimi social, ekstremizmi, 
radikalizmi, korrupsioni etj., te personat dhe 
institucionet  përgjegjëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: IV. 1, 2, 3, 4, 7;   V. 5, 6, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1, 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Dukuritë e dëmshme: paragjykimi, diskriminimi dhe përjashtimi social

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon llojet e paragjykimeve;
• Krahason diskriminimin dhe përjashtimin social në baza gjinore, fetare dhe sociale, etnike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Fillon ora mësimore me një prezantim në PowerPoint me temën Dukuritë e dëmshme, nëse klasa posedon projektor, 
nëse nuk ka atëherë në tabelë shënohen konceptet bazë për dukuritë e dëmshme:

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
DRTA 

Nxënësit ndahen në grupe dhe udhëzohen t’i hapin 
librat në faqen e njësisë së re mësimore.
Grupi parë lexon paragrafin e parë – paragjykimet.
Grupi dytë lexon paragrafin e dytë – diskriminimin. 
Grupi tretë lexon paragrafin e tretë – përjashtimin social 
dhe pasi t’i lexojnë në heshtje i komentojnë ato me gojë 
ose me shkrim.
Nxënësit fillojnë diskutimin e drejtuar me pyetje për 
çka bëhet fjalë në paragrafin e parë.
Grupi i parë: Nxënësit gjatë diskutimit tregojnë se 
paragjykimet janë të dëmshme sepse nuk bazohen në 
njohje reale.

Nga nxënësit kërkohet fillimisht të mendojnë për 
njohuritë e tyre lidhur me temën e dhënë. Pastaj ftohen 
disa nga ta të diskutojnë dhe të shpalosin mendimet e 
tyre për paragjykimet, diskriminimin dhe përjashtimin 
social, duke mos i pohuar apo mohuar mendimet e tyre.

Paragjykimet DiskriminimiPërjashtimi social

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Plotëso fletore pune 

Në mënyrë individuale plotësojnë në fletoren e punës, duke mos e përdorur tekstin bazë.

Nxënësit vlerësohen për mendimet e dhëna dhe për gjykimet e arsyeshme, për komentimin dhe analizimin e 
ngjarjeve përmes listës së kontrollit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të ilustrojë me fotografi ose video ndonjë rast të përjashtimit social.

DUKURITË E DËMSHME

Pjesë e rëndësishme

 - Paragjykimet janë të dëmshme për individ dhe grup.
 - Diskriminimi është trajtimi i padrejtë e paragjykues i njerëzve ose grupeve.
 - Përjashtimi social është përjashtim nga vendimmarrja.

Këto dukuri të dëmshme ndodhin duke u bazar në faktorët, si gjinia, përkatësia etnike, raca, feja, kombësia etj
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Mësimi 23

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e raportimit të veprimeve që janë 
në kundërshtim me vlerat e shoqërisë demokratike, si: 
paragjykimet racore ose etnike, diskriminimi gjinor, 
jotoleranca fetare, përjashtimi social, ekstremizmi, 
radikalizmi, korrupsioni etj., te personat dhe 
institucionet  përgjegjëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: IV. 1, 2, 3, 4, 7;  V. 5, 6, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1, 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Dukuritë e dëmshme dhe të rrezikshme: ekstremizmi dhe terrorizmi

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon çka është ekstremizmi;
• Analizon të përbashkëtat e ekstremizmit dhe terrorizmit dhe dëmet që sjellin ato në shoqërinë njerëzore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen së bashku me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Imagjinatë e drejtuar 

Shtrohet pyetja:
 - Çka është terrorizmi dhe ekstremizmi?

Nxënësit përshkruajnë terrorizmin dhe ekstremizmin duke iu referuar fotografive, të cilat mësimdhënësi/ja i ka shfaqur 
në projektor ose fotografitë e printuara e të vendosura në tabelë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Harta e koncepteve 

Nxënësit do të mësojnë njohuri të reja duke lexuar dhe 
analizuar tekstin, dhe duke krijuar skemën apo hartën e 
koncepteve sipas tekstit.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti diskutimi 

Nxënësit, me ndihmën e mësimdhënësit, bëjnë një përfundim përmbledhës të temës Dukuritë e dëmshme dhe të 
rrezikshme me pyetjen:

Nxënësit vlerësohen për mendimet e dhëna dhe për gjykimet e arsyeshme, për komentimin dhe analizimin e 
ngjarjeve përmes listës së kontrollit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletoren e punës për temën Dukuritë e dëmshme dhe të rrezikshme.

Ekstremizmi

Terrorizmi

organizojnë sulme

shkakton vdekje

presion në shoqëri

aksion i dhunshëm

të dhunshme

të planifikuara

Grupe

të rrezikshme

 - Cilat do të  ishin disa nga masat e duhura për luftimin e ekstremizmit dhe të terrorizmit?
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Mësimi 24

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e raportimit të veprimeve 
të dhunshme dhe aktiviteteve të paligjshme, si: 
trafikimi i lëndëve narkotike, qenieve njerëzore, 
detyrimit në punë të rënda, trajtimit johuman të të 
pambrojturve dhe viktimave të trafikimit te personat 
dhe institucionet  përgjegjëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV. 1, 2, 3, 4, 7; VI. 
1, 2, 3, 4, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 4.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Dukuritë e dëmshme: korrupsioni

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon çka është korrupsioni;
• Tregon kush është përgjegjës për parandalimin e korrupsionit;
• Identifikon sferat shoqërore ku është i përhapur korrupsioni më shumë;
• Vlerëson mënyrën e veprimit të qytetarëve të cilët mund të ndihmojnë në luftimin e korrupsionit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen së bashku me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori, Matematikë.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di 

• Çka është korrupsioni?
• Me çka ka të bëjë korrupsioni?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Dua të di 

Nxënësit shkruajnë në fletë A4 pyetjet për të cilat ata 
dëshirojnë të kenë më shumë informacione. Në tekst 
ata do t’i gjejnë informatat e kërkuara, do të hulumtohet 
në internet për më shumë informacione të cilat do të 
paraqiten në projektor dhe do të analizohen pjesët e 
caktuara.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mësova 

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatave kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Di Dua të di Mësova
Korrupsioni është një antivlerë.
Ka të bëjë me keqpërdorimin që 
zyrtarët i bëjnë nëpër postet e veta, 
për përfitimet materiale ose favore 
të tjera.

Sa lloje të korrupsionit kemi?
Kush është përgjegjës për luftimin e 
korrupsionit?

Korrupsioni i madh dhe i vogël.
Në rend të parë është qeveria e pastaj 
qytetarët.

Detyrë: 
T’i plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 25

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e respektimit të vlerave humane 
për funksionimin e një shoqërie të qëndrueshme, si 
p.sh. paqja, liria, barazia, respektimi i drejtave të njeriut,  
solidariteti, toleranca, bamirësia, vullnetarizmi, 
falja, pajtimi, ndihma, empatia, shpëtimi etj., dhe i 
praktikon këto në jetën e përditshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; II. 1, 2, 5, 6, 7, 8;
III. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8; .IV. 1, 4, 5, 6, 7; V. 3, 4; VI. 1, 
2, 3, 4, 5, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1.3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Dukuritë e dëmshme (Përsëritje)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Sqaron pse liria është kusht i jetës njerëzore dhe i krijimit të të gjitha mundësive për jetën më të mirë;
• Analizon vlerën e tolerancës dhe mungesën e saj te disa persona;
• Dallon llojet  e paragjykimeve dhe kupton rëndësinë e çlirimit prej tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen së bashku me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët

Pyeten nxënësit:
1. Çfarë rëndësie ka paqja mes popujve dhe shteteve?
2. Cilat janë tiparet e demokracisë?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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3. Çfarë rëndësie kanë vlerat në shoqëri?
4. Pse është e rëndësishme të kultivohen paqja dhe 
harmonia me njëri-tjetrin?
5. Çka është paragjykimi, diskriminimi, përjashtimi 
social?
6. Çka është ekstremizmi, radikalizmi, terrorizmi?
7. Çka është korrupsioni?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit

Në mënyrë individuale lexohen mendimet e nxënësve në fletoren e punës. Nxënësit e tjerë mund të drejtohen me 
pyetje për informacion shtesë.

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:

Nxënësit tregojnë rëndësinë e vlerave dhe antivlerave.

Vlera Antivlera

Detyrë:
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Mësimi 26

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Pjesëmarrja në vendimmarrjen institucionale

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Dallon rolin e institucioneve lokale dhe atyre qendrore 
në vendimmarrje, për rregullimin e jetës së qytetarëve 
në nivel lokal dhe shtetëror. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: IV. 1, 2, 3, 4, 7; V. 5, 6, 8. 

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 4.1, 4.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Përgjegjësitë dhe vendimmarrja (në nivelin lokal dhe atë qendror)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon detyrat dhe përgjegjësitë në vendimmarrje në nivelin lokal dhe qendror;
• Analizon atë se çfarë duhet të dinë qytetarët para se të votojnë dhe të marrin vendime të rëndësishme.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen së bashku me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Nxënësve u parashtrohen pyetje:
 - Si ndahet pushteti sipas fushave?
 - Si ndahet pushteti sipas niveleve?
 - Kush bën pjesë në nivelin lokal dhe atë qendror?

Mësimdhënësi/ja dëgjon dhe shkruan në tabelë mendimet e nxënësve pa i pohuar apo mohuar ato, në mënyrë që 
nxënësit në fund të bëjnë vetëvlerësimin e njohurive paraprake.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Rrjet diskutimi 

Duke lexuar dhe diskutuar tekstin e dhënë në libër, ata e 
kuptojnë rolin e pushtetit qendror dhe atij lokal.
 - Cili është roli i pushtetit qendror dhe atij lokal?
 - Cilat vendime i merr niveli lokal ?
 - Cilat janë përgjegjësitë e pushtetit qendror?
 - Pse është e rëndësishme vota e qytetarëve?

Së bashku me nxënësit nxjerrim të dhënat e sakta, duke 
i listuar sipas tabelës së dhënë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Truri i Galerisë

 
Nxënësit në grupe do të paraqesin rëndësinë e zgjedhjeve nga votat e qytetarëve në nivelin lokal dhe atë qendror.
Gjatë përshkrimit diskutohet edhe lidhshmëria mes tyre, të përbashkëtat etj.

NIVELI LOKAL NIVELI QENDROR
Komunat Kuvendi
Asambleistët Deputetët

Nxënësit do të vlerësohen për njohuritë e treguara, bashkëpunimin dhe diskutimin gjatë analizës dhe aftësitë  gjatë 
përshkrimit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
Të plotësojë në fletore pune.
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Mësimi 27

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Vlerat shoqërore, humane dhe qytetare

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e raportimit të veprimeve që janë 
në kundërshtim me vlerat e shoqërisë demokratike, si: 
paragjykimet racore ose etnike, diskriminimin gjinor, 
jotolerancën fetare, përjashtimin social, ekstremizmin, 
radikalizmin, korrupsionin etj., te personat dhe 
institucionet  përgjegjëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: IV. 1, 2, 3, 4, 7; V. 5, 6, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 3.1 3.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Projekt - prezantime

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon veprimet që janë në kundërshtim me vlerat shoqërore;
• Identifikon disa veprime negative të ekstremizmit, terrorizmit dhe korrupsionit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen së bashku me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, projektor, fotografi, ngjyra, flipçart.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Histori, Edukimi për qytetari demokratike.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim dhe analizë 

Nxënësve u drejtohen pyetjet të cilat ndërlidhen me përgjegjësitë e detyrave:
 - Cilat vlera janë në kundërshtim me vlerat humane?
 - Çka është korrupsioni?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Puna në grupe 

Nxënësit ndahen në grupe për të punuar nga 1-4 për 
grup. Secilit grup u ndahen përgjegjësitë, aktiviteti 
organizohet pa tekstin bazë.
Tema:
Grupi i parë: Diskriminimi 
Grupi i dytë: Paragjykimi
Grupi i tretë: Përjashtimi social
Grupi i katërt: Ekstremizmi dhe terrorizmi
Grupi i pesët: Korrupsioni

Nxënësve u shpërndahen fletë A4, flipçart, hamera, 
laptop, projektor, ngjyra, fotografi dhe udhëzues se si të 
punohet aktiviteti.

Paragjykimi për të tjerët, diskriminimi, përjashtimi social,  
racizmi, ekstremizmi dhe terrorizmi janë në kundërshtim 
me vlerat humane.

Diskutohen hapat e realizimit të projekteve dhe ndarjes së 
detyrave.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjet diskutimi

Nxënësit prezantojnë punimet e tyre sipas grupeve, duke i vendosur në tabelë ose duke i prezantuar përmes 
projektorit.
Mësimdhënësi dhe nxënësit parashtrojnë pyetje. Projekti më i mirë vendoset në këndin e projekteve javore.

Nxënësit vlerësohen për përshkrimin e hapave të projektit, realizimit, përzgjedhjes së projektit më të mirë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
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Mësimi 28

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Pjesëmarrja në vendimmarrje institucionale

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Demonstron njohuri dhe shkathtësi për pjesëmarrje në 
vendimmarrje në nivel klase, shkolle apo komuniteti 
që kanë të bëjnë me interesat e bashkëmoshatarëve.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV.1, 4, 5, 6, 7; V. 1, 
2, 3, 5, 6, 7. 

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 4.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Vendimmarrja në shkollë dhe për shkollën

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon se çfarë institucioni është shkolla dhe çfarë roli ka;
• Tregon se kush e përbën shkollën; 
• Vlerëson vendimmarrjen në shkollë dhe bashkëpunimin e shkollës me të gjithë akterët që janë pjesë e saj.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen së bashku me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori, Matematikë.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rrjeti i diskutimit

Ftohet udhëheqësi i shkollës dhe stafi i këshillit të mësimdhënësve, këshilli i prindërve, po ashtu edhe ai i nxënësve. Ata 
duhet të jenë të përgatitur për këtë qëllim.
Ora mësimore fillon me prezantimin e panelit, ku secili tregon qëllimin dhe rëndësinë e vendimmarrjes në shkollë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Marrëdhënie pyetje-përgjigje

Nxënësit bëjnë pyetje, sidomos rreth vendimmarrjes.
Po ashtu, më shumë ndalen te pyetjet rreth planit 
zhvillimor të shkollës.
Nxënësit kanë të drejtë të dijnë për vizionin e shkollës 
sepse janë pjesë e saj.
Zhvillohet një debat në mes panelit dhe audiencës, por 
gjithmonë nën krijimin e një rendi për diskutim.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Bashkëbisedim

Bisedohet për të gjitha paqartësitë që kanë nxënësit.

Nxënësit vlerësohen përmes pyetjeve dhe diskutimit, angazhimit individual dhe në grup, informatë kthyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:
T’i plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 29

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Pjesëmarrja në vendimmarrje institucionale

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë e përfitimit të shoqërisë nga 
trajtimi i barabartë i të gjithë qytetarëve pa dallim 
përkatësie gjinore, moshe, sociale, etnike, fetare, racore 
etj., duke u bazuar në dokumentet ndërkombëtare për 
të drejtat e njeriut.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: V. 5, 6, 8;  VI. 1, 2, 4, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 4.1, 4.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Shoqëria civile dhe aktivizmi qytetar

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon rolin e shoqërisë civile si pjesë e të drejtave të njeriut;
• Shpjegon kuptimin e një qytetarie aktive;
• Vlerëson kontributin e shoqërisë civile në luftimin e dukurive negative.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen së bashku me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikim me fjalë kyçe 

Në tabelë vendosim fjalët kyçe.
Nga nxënësit kërkohet që të formulojnë fjali me 
fjalët kyçe dhe që japin një fakt apo informacion 
lidhur me temën.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Aktivizëm qytetar Shoqëri civile ShoqatëLiri fetare

Të drejtat e njeriut Liri e lëvizjes Organizatë 
joqeveritareKlub
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Ditari dypjesësh

Udhëzohen nxënësit se si do ta zhvillojnë temën. Ata do 
të marrin citatin që do t’i caktohet dhe do ta komentojnë 
me fjalët e tyre. 
Citati mund të ndahet me radhë ose sipas numrave të 
nxënësve në ditar. 
Fillimisht komentet shkruhen në fletore, pastaj jepen 
komentet me gojë nga të gjithë nxënësit. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Kartela dalëse

Nxënësve u shpërndahen fletë A4 dhe u kërkohet të 
shkruajnë  mendimet e tyre rreth Luftimit të dukurive 
negative përmes shoqërisë civile, dhe mund të parashtrojnë 
ndonjë pyetje nëse kanë pasur diçka të paqartë.

Nxënësit do të vlerësohen për angazhimin gjatë gjithë orës mësimore.

Luftimi i dukurive negative përmes shoqërisë civile:
_________________________________________
Pyetje _______________________________

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:
Të përgjigjen në pyetjen Pse çmohet qytetaria aktive në shoqërinë demokratike?

CITATI KOMENTI
Aktivizmi qytetar

Shoqëria civile

Qytetari aktive
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Mësimi 30

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Pjesëmarrja në vendimmarrje institucionale

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon se si secili qytetar i moshës madhore mund 
të bëhet pjesë e institucioneve vendimmarrëse të 
nivelit lokal dhe qendror.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: V. 5, 6, 8;  VI. 1, 2, 4, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 4.1, 4.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Përfshirja në vendimmarrje

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon raportin ndërmjet përgjegjësisë dhe vendimmarrjes;
• Vlerëson cilësitë e një vendimmarrësi të drejtë dhe përfitimet nga persona të tillë;
• Dallon llojet e vendimmarrjes dhe kompetencat që duhet pasur.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, projektori.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Edukimi për qytetari demokratike, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Ora mësimore fillon duke përsëritur njësinë e kaluar  në formë diskutimi me nxënësit.
Për kohën sa është duke u zhvilluar diskutimi, synohet që të ndërlidhet me njësinë e re mësimore Përfshirja në 
vendimmarrje. Mendimet e nxënësve shënohen në tabelë dhe diskutohen së bashku.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Lexim (përmbledhje në dyshe)

Udhëzohen nxënësit që të punojnë në dyshe. 
Njësia e re mësimore ndahet në paragrafë; njëri nga 
nxënësit i lexon paragrafët dhe i përmbledh, ndërsa 
tjetri bën pyetje.

Rëndësi u kushtohet përgjigjeve për pyetjet:

 - Pse është kaq i rëndësishëm procesi i 
vendimmarrjes?

 - Çka nënkupton me vendimet e drejta?
 - Kush ka të drejtë të përfshihet në 

vendimmarrje e kush jo?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Organizues grafik

Në formë përmbledhëse, nxënësit përmes organizuesit 
grafik shkruajnë atë që mësuan.

Përfshirja në 
vendimmarrje

Kushtetutë

Ligj
Përfshirje

Rregullore

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e shprehjes së mendimeve dhe për saktësinë e përgjigjeve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:
T’i identifikojë cilësitë e një vendimmarrësi korrekt.
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Mësimi 31

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Pjesëmarrja në vendimmarrje institucionale

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Dallon rolin e institucioneve lokale dhe atyre qendrore 
në vendimmarrje për rregullimin e jetës së qytetarëve 
në nivel lokal dhe shtetëror.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV.1, 4, 5, 6, 7; V. 3, 
4; VI. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 4.1, 4.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Përfshirja në vendimmarrje (Përsëritje)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon detyrat dhe përgjegjësitë dhe rolin e tyre në vendimmarrje të nivelit lokal dhe qendror;
• Shpegon se çfarë institucioni është shkolla dhe kush e përbën atë si dhe roli i saj;
• Vlerëson për vendimarrjen në shkollë dhe për bashkëpunimin e shkollës me të gjithë akterët që janë pjesë e saj.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Video, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Nxënësit diskutojnë për njësinë e orës mësimore të 
kaluar.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Pyetja sjell pyetjen

1. Kush vendos dhe çfarë vendos?
2. Si mund të organizohet vendimmarrja në mënyrë 

demokratike dhe efikase?
3. Cili është roli dhe përgjegjësia e drejtorit të 

shkollës?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrim i lirë

Në pjesën e tretë, nxënësit i lexojnë objektivat që i kanë zgjedhur sipas dëshirës dhe i  komentojnë. Për shembull për 
varfërinë, pabarazinë, klimën, degradimin e mjedisit, prosperitetin, paqen, drejtësinë.

Kjo detyrë është e vazhdimit nga ora e kaluar, sepse orën e kaluar nuk kanë arritur të gjithë ta përfundojnë.

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e shprehjes së mendimeve dhe për saktësinë e përgjigjeve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:



90

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 32

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Mjedisi dhe mirëqenia

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë dhe demonstron shkathtësitë 
e kursimit të ujit, të energjisë elektrike, të ruajtjes së 
gjelbërimit, të riciklimit të mbeturinave, të kultivimit 
të bimëve, të mbrojtjes së kafshëve në aspektin dhe 
funksionin e mirëqenies ekonomike, shëndetësore 
dhe sociale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV. 1, 4, 6, 7; V. 3, 4; 
VI. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. 

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 5.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: 17 objektivat e zhvillimit të qëndrueshëm

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon rëndësinë e caktimit të objektivave për zhvillim të qëndrueshëm;
• Numëron disa prej sfidave aktuale me të cilat ballafaqohet njerëzimi;
• Vlerëson afatin e Kombeve të Bashkuara për realizimin e këtyre objektivave.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, foto, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Ditari dypjesësh 

Në fillim të orës mësimore, nxënësit paralajmërohen që të përgatiten për shikimin e një videoje; gjatë shikimit të saj të 
mbajnë shënime.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Realizimi i ditarit 

Ditari përmban 17 pika, përveç këtyre pikave nxënësit 
shfrytëzojnë edhe materialin e Edukatës qytetare 7.

https://www.un.org/sustainabledevelopment/fr/objectifs-
de-developpement-durable/
Pasi ta shikojnë videon, nxënësit japin mesazhin 
përcjellës që del nga kjo mbledhje e Kombeve të 
Bashkuara.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Komentimi

Secili nxënës do të marrë nga dy objektiva, ku secili do të 
japë komentin për to.
Për shembull: për varfërinë, pabarazinë, klimën, 
degradimin e mjedisit, prosperitetit, paqen, drejtësinë etj.

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e shprehjes së mendimeve dhe për saktësinë e përgjigjeve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.
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Mësimi 33

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Mjedisi dhe mirëqenia

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Identifikon dhe analizon masat mbrojtëse të 
organizatave dhe institucioneve përkatëse për 
mjedisin, që veprojnë në komunë dhe në nivel vendi, 
si: parandalimin e ndotjes së ujit, ajrit, tokës, pastaj 
kufizimin e gjuetisë, keqtrajtimin e kafshëve etj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV. 1, 4, 5, 6, 7;  V. 3, 
4; VI. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 5.1.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Ekoqytetaria

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon se çka është ekoqytetaria dhe si të bëhemi ekoqytetarë;
• Vlerëson shprehitë, sjelljet dhe veprimet e jetës së përditshme të një ekoqytetari;
• Analizon disa veprime që i takojnë ekoqytetarisë e që janë prioritare për natyrën dhe shëndetin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore:

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori, Gjeografi, Biologji.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Organizues grafik 

Fillimisht nxënësit do të njoftohen me temën Ekoqytetaria. 
Më pas, nxënësit do të ndahen në tri grupe. Secili grup e lexon nga një pjesë të njësisë mësimore. Grupeve të nxënësve 
u jepet i printuar në fletë një model i organizuesit grafik, i cili do të plotësohet në bazë të pjesës së lexuar nga nxënësi.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Ditari dypjesësh 

Nxënësit, të ndarë në grupe, do të lexojnë pjesët që u 
janë caktuar të njësisë mësimore, me ç’rast udhëzohen 
të mbajnë shënime gjatë leximit të tyre. Ndërkohë, 
derisa nxënësit i lexojnë pjesët e tyre,  vizatohet një 
tabelë e ndarë në dy pjesë. Pas përfundimit të leximit, 
nxënësve u kërkohet të tregojnë pjesët që kanë zgjedhur 
dhe t’i lexojnë komentet e tyre lidhur me çështjet.
Ja një shembull se si mund të duket ditari dypjesësh, pas 
përgjigjeve të nxënësve:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Komentimi

Secili nxënës do të marrë nga dy objektiva, ku secili do të japë komentin për to.
Për shembull: për varfërinë, pabarazinë, klimën, degradimin e mjedisit, prosperitetit, paqen, drejtësinë etj.

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e shprehjes së mendimeve dhe për saktësinë e përgjigjeve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:
Të plotësojë në fletoren e punës ushtrimet për këtë njësi.

Përfshirja në 
vendimmarrje

Praktikoni 3R-të

Kujdesu gjithmonë për 
gjërat e tua

Bëni riciklimin                           

Bëni kopsht në shtëpi           Bëni kompostim në shtëpi            

Ecni në këmbë, 
me bicikletë ose 
autobus

Çështje Përgjigje (koment)

Shkaqet e ndotjes Natyrore
Aktivitetet njerëzore etj.

Format e ndotjes: Ndotja e ajrit;
Ndotja e ujërave; 
Ndotja akustike; 
Ndotja e tokës.

Pasojat: Dëmtimi i ekosistemeve dhe i gjallesave;
Dëmtimi i shëndetit të njeriut; 
Trajtimi i dëmtimeve ka kosto ekonomike;
Dëmtimi i mjedisit sjell probleme sociale.
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Mësimi 34

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Mjedisi dhe mirëqenia

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Identifikon dhe analizon masat mbrojtëse të 
organizatave dhe institucioneve përkatëse për 
mjedisin, që veprojnë në  komunë dhe në nivel vendi, 
si: parandalimin e ndotjes së ujit, të ajrit, të tokës, 
pastaj kufizimin e gjuetisë, keqtrajtimin e kafshëve etj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: V. 5, 6, 8; VI. 1, 2, 4, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 5.1, 5.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Trajtimi human i kafshëve

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpreh ndjeshmërinë pse duhet të jemi më dashamirës ndaj kafshëve;
• Dallon mënyrat se si janë shfrytëzuar kafshët në të kaluarën e largët dhe vetëdijësimin në kohën e sotme;
• Arsyeton pse ka ligje dhe organizata që i mbrojnë të drejtat e kafshëve dhe mënyrat e kujdesit ndaj tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, projektor

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Edukimi për qytetari demokratike, Gjeografi.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Fillimisht nxënësit do të njoftohen me temën Ekoqytetaria. 
Nxitet të menduarit e nxënësve duke parashtruar pyetjen: - Si duhet t’i trajtojmë 
kafshët? 
Nxënësit mendojnë për pak minuta dhe përgjigjet e tyre i shkruajmë në tabelë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Pyetja sjell pyetje 

Kërkohet nga nxënësit të lexojnë njësinë e re mësimore 
dhe gjatë leximit të krijojnë pyetje që lidhen me 
trajtimin e kafshëve.
 - Pse duhet të jemi shumë dashamirës dhe miqësor 

me kafshët dhe bimët?
 - Sa kujdesen njerëzit për kashët?
 - A ekziston Ligji për Mbrojtjen e Kafshëve në 

Kosovë?
Nxënësit në mënyrë individuale përgjigjen rreth pyetjeve.
Nëse kanë diçka të paqartë sqarohet nga mësimdhënësi/ja.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrim i lirë

Udhëzohen nxënësit të punojnë në fletoren e punës në temën Trajtimi human i kafshëve, dhe më pas diskutohet me 
nxënësit në klasë.

Në tabelë, mësimdhënësi sjell disa fotografi  për mbrojtjen e kafshëve duke parandaluar vrasjen, keqtrajtimin, 
dëmtimin e kafshëve.

Nxënësit vlerësohen për pjesëmarrje në aktivitet dhe angazhim gjatë orës mësimore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:
Të hulumtojë për rëndësinë e ligjeve dhe të organizatave që i mbrojnë të drejtat e kafshëve.
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Mësimi 35

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Mjedisi dhe mirëqenia

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Bashkëpunon me të tjerët, organizata apo institucione 
përkatëse për realizimin e aktivitete të ndryshme 
lidhur me shënimin e festave mjedisore, si: Dita 
Botërore e Mjedisit, Dita e Tokës, Dita e Ujit, Dita e 
Biodiversitetit etj

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: V. 5, 6, 8; VI. 1, 2, 4, 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 5.1, 5.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Aktivitet për shënimin e festave të mjedisit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Krijon projekt për aktivitete mjedisore;
• Tregon bashkëpunim për realizimin e aktiviteteve mjedisore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, hamer, flipçart, gazeta, plastikë, ngjyra etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjeografi.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim dhe analizë 

Nxënësit angazhohen në aktivitete të shumta sipas klubeve të ndara në shkollë, në ditët e shënuara sipas kalendarit të 
festave.
22 Mars - Dita Botërore e Ujit
22 Prill - Dita e Tokës
05 Qershor - Dita Botërore e Mjedisit
22 Maj - Dita Ndërkombëtare e Biodiversitetit

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Puna në grupe  

Nxënësit ndahen në grupe për të punuar nga 1-4 për 
grup. Secilit grup u ndahen përgjegjësitë; aktiviteti 
organizohet pa tekstin bazë.

Grupi i parë: Hulumto për mbrojtja e ujrave.
Grupi i dytë: Flisni për Ditën Ndërkombëtare të Tokës.
Grupi i tretë: Si ta mbrojmë mjedisin?
Grupi i katërt: Tregoni shkaktarët që rrezikojnë 
mjedisin jetësor.
Grupi i pestë: Diversiteti

Mësimdhënësi shpërndan te nxënësit materialin shtesë 
si hamera, fotografi, ngjyra, flipçart, plastikë dhe 
udhëzues si të punohet gjatë aktivitetit

Klubi i mjedisit angazhohet në organizimin e aktiviteteve 
të ndryshme përmes përdorimit të teknologjisë, 
fotografive, video-prezantimeve, punime dore me mjete 
ricikluese dhe pajisjeve të tjera për të zhvilluar sa më 
mirë aktivitetin.
Nxënësit diskutojnë për idetë e tyre në këtë angazhim. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjet diskutimi

Nxënësit prezantojnë punimet e tyre sipas grupeve dhe në fund të prezantimit parashtrohen pyetje nga  mësimdhënësi 
ose nxënësit.

Nxënësit vlerësohen për shkathtësitë në bashkëpunim, prezantim të ideve në grupe.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:
Të shkruajë ese me temë Mjedisi dhe njeriu.



98

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 36

Fusha kurrikulare: Shoqëria dhe mjedisi  
Lënda: Edukatë qytetare
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Mjedisi dhe mirëqenia

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon rëndësinë dhe demonstron shkathtësitë 
e kursimit të ujit, energjisë, ruajtjes së gjelbërimit, 
riciklimit të mbeturinave, kultivimit të bimëve, 
mbrojtjes së kafshëve, në aspektin dhe funksionin e 
mirëqenies ekonomike, shëndetësore dhe sociale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 7, 8; IV. 1, 4, 5, 6, 7;  V. 3, 
4; VI. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. 

Kontributi në rezultatet e fushës së 
kurrikulës: 5.1, 5.2.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Njësia mësimore: Vlerësim me shkrim – ESE

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fletë A4, fotografi, burime nga interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
Gjuhë shqipe, Histori.

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim dhe analizë 

Nxënësit parapërgatiten për këtë qëllim.
I caktoni rregullat e shkrimit të esesë. I shkruani këto rregulla:
1. Të shkruhet jo më shumë se një faqe A4 ose dy faqe të fletores së vogël;
2. Të përdoren paragrafe;
3. Të shkruhet rrjedhshëm dhe pa gabime etj.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



99

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Puna në grupe  

Përveç librit bazë, ju mund t’u sillni nxënësve edhe 
materiale ndihmëse dhe ata kanë të drejtë t’i përdorin 
ato.
Meqenëse nxënësit kanë njohuri paraprake lidhur 
me ketë temë, sepse çështja është diskutuar edhe më 
parë, duhet pranuar fakti se janë plotësuar kushtet për 
shkrimin e esesë. Qëllimi është që nxënësit të dijnë ta 
përdorin materialin duke mos kopjuar, edhe pse kanë 
afër vetes material të bollshëm. Gjithashtu duhet t’i 
respektojnë kriteret e shkrimit, të cilat i keni shkruar 
në tabelë.

Pas vendosjes së kritereve u jepni kohë të mjaftueshme për 
përfundimin e esesë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit

Në pjesën e fundit të orës, filloni t’i nënshkruani 
esetë një nga një. I paralajmëroni nxënësit se orën e 
ardhshme do t’i lexojnë vetë punimet. Në këtë rast do 
të matet edhe leximi, shkrimi, respektimi i rregullave si 
dhe përformanca.

Vlerësimi bëhet në bazë të kritereve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë:


